

SUCESO SENSACIONAL EN PARIS

MADAME CAILLAUX MATA AL DIRECTOR DE "LE FIGARO,"

A consecuencia de la campaña sostenida en "Le Figaro," por M. Gastón Calmette contra el ministro de Hacienda, la esposa de éste dispara cinco tiros contra aquél.—La agresora ingresa en la prisión de San Lázaro.—Muerte del director de "Le Figaro,"—Caillaux, dimite.—El Consejo de Gabinete.—Enorme sensación en París.—Manifestaciones de protesta.

Información telefónica de nuestro redactor Sr. Bonnat.

La primera noticia.

PARIS. A las siete de la tarde ha empezado a circular el rumor sensacional de que la esposa del ministro de Hacienda, monsieur Caillaux, había herido gravemente al director de Le Figaro.

Antecedentes.

PARIS. Acabo de visitar la Redacción de Le Figaro, donde la confusión es enorme. El director del periódico ha sido trasladado a una clínica.

El suceso.

A las seis de la tarde se presentó hoy en la Redacción de "Le Figaro" una dama elegantemente vestida y preguntó si estaba el director.

Al contestarle afirmativamente el portero, la señora le entregó una tarjeta para que la pasara, y al mismo tiempo manifestaba su deseo de ser recibida.

M. Calmette estaba en la Redacción, y al leer la tarjeta se quedó asombrado, como asimismo los redactores.

Creyeron que Mme. Caillaux, herida en su sensibilidad de mujer, iba a formular alguna súplica para que cesara la campaña, o al menos para que se suavizaran los ataques que afectan al honor de su esposo.

M. Calmette se apresuró a recibirla y salió él mismo a la sala de espera, inclinándose ante la dama, que parecía agitada.

—Necesito conferenciar con usted reservadamente unos minutos.

—Con mucho gusto — contestó M. Calmette.

Y se dirigió a la puerta de su despacho, abriéndola e inclinándose para que pasara Mme. Caillaux.

En ese momento sonó una detonación, otra y otra, hasta cinco.

M. Calmette cayó al suelo bañado en sangre.

Mme. Caillaux le había disparado cinco tiros con un pequeño revólver que llevaba oculto en el manguito.

Después de la agresión.

Al ruido de los disparos acudió el personal de la casa, encontrándose con un cuadro verdaderamente impresionante.

El director de "Le Figaro" permanecía inmovil en el suelo, sobre un charco de sangre.

Esta sala de diferentes partes del cuerpo. La señora Caillaux, en pie, con expresión de mujer que ha enloquecido, los ojos desmesuradamente abiertos, contemplaba el cuerpo inanimado de M. Calmette.

En su mano derecha conservaba aún la dama el pequeño revólver.

Un redactor le dijo: —Señora, ¿qué ha hecho usted?

—No lo sé! —contestó con voz casi imperceptible.

Y se le saltaron las lágrimas.

Mme. Caillaux había perdido toda la entereza que le acompañó hasta aquel instante.

El momento no podía ser de mayor emoción.

La calidad de la agresora y el motivo que le había impulsado a cometer el atentado, han sido difícilísima la situación de los amigos de Calmette.

Un viejo ordenanza, que profesa gran cariño al director, se aproximó a la dama en actitud de sujetarla, y la esposa del ministro, mirándose las lágrimas y recobrando su serenidad, exclamó: —No tengan ustedes cuidado, que no intento desaparecer. Sería ridículo. Conozco mi obligación.

El doctor declaró la urgencia de una intervención quirúrgica.

El cuerpo de Calmette fué trasladado a una clínica particular, próxima a la Redacción de "Le Figaro."

A la hora en que abandoné aquellos lugares, se empezaba a practicar la difícil operación, sin que pueda pronosticarse el resultado.

Mme. Caillaux.

Al llegar la Policía a la Redacción de Le Figaro, Mme. Caillaux se puso a la disposición del comisario sin decir una sola palabra.

En su mismo automóvil fué trasladada a la Comisaría del Faubourg Montmartre.

En la calle se agolpaban cientos de personas, sin que se oyera un solo grito.

Mme. Caillaux estaba muy pálida y se apoyaba en el brazo del comisario, que ocupó con ella el carruaje sin otro acompañamiento.

A la Comisaría han acudido el prefecto y las autoridades judiciales.

En la casa del ministro.

En la casa de M. Caillaux no sabían absolutamente nada de lo ocurrido.

La noticia le fué comunicada inmediatamente al Presidente del Consejo, y éste se trasladó al domicilio del ministro de Hacienda.

Parece que M. Caillaux no se encontraba en su casa.

El público.

No es necesario decir que el suceso, verdaderamente extraordinario aquí, donde cosas tan extrañas ocurren diariamente, ha producido una indescriptible sensación.

Los periódicos publican extraordinarios que la gente arrebatada.

Miles de almas se estacionan frente a las pizarras de los grandes diarios.

Puede decirse que estamos ante uno de esos grandes sucesos que apasionan al pueblo francés y que pueden traer consecuencias de índole política, como otros que tuvieron resonancia mundial.

Traslado del herido.

PARIS. Después de celebrar consulta los médicos, se ha dispuesto que M. Gastón Calmette fuese trasladado a la Casa de salud del doctor Hasman.

Esta se halla situada en la avenida de Victor Hugo.

Se ha hecho el traslado con todo género de precauciones para evitar molestias al herido.

Durante la traslación no ha dado M. Calmette señales de haber experimentado mayores sufrimientos que los que padecía durante su permanencia en la Redacción de Le Figaro.

Pronóstico gravísimo.

Inmediatamente después de la llegada de M. Calmette, ha sido reconocido por el director del establecimiento.

Este ha declarado, sin reserva de ningún género, que el estado de M. Calmette era muy alarmante.

La impresión del referido médico no podía ser más pesimista.

En las oficinas de "Le Figaro."

Momentos después de divulgarse por París la sensacional noticia de lo sucedido en las oficinas de Le Figaro, se ha congregado en ellas un gentío enorme.

Los primeros en presentarse han sido redactores de todos los periódicos de París y la mayoría de los jefes de Policía.

Estos han tenido que disponer que se personasen en el lugar de referencia numerosísimos agentes de Policía, pues sin pérdida de momento había que acordonar los alrededores de las oficinas de Le Figaro, porque la invasión de gentes subía de punto en proporciones extraordinarias.

También han llegado a la Redacción infinidad de literatos y políticos.

Entre estos últimos figuraba el ex Presidente del Consejo de ministros M. Briand, íntimo amigo de Gastón Calmette.

Monsieur Caillaux en la Comisaría.

La esposa del ministro de Hacienda continuaba en la Comisaría.

A la puerta de ésta seguía parado el automóvil que sirvió a Mme. Caillaux para trasladarse a las oficinas del Figaro.

Pronto comenzaron a llegar otros automóviles.

De uno de ellos descendió M. Caillaux.

En su semblante se reflejaba la emoción hondísima que le había causado la noticia del hecho realizado por su esposa.

Caillaux habla con su esposa.

Al penetrar en la Comisaría el ministro de Hacienda, el comisario interrogaba a madame Caillaux.

El ministro ha pedido permiso al comisario para hablar unos minutos con su esposa.

Le ha sido concedido, efectuándose la entrevista en una habitación en la que durante unos minutos se les ha dejado solos.

Al salir M. Caillaux del cuarto estaba muy emocionado, intensamente pálido, pero no hasta el punto de perder la sangre fría, que decididamente no le abandona nunca.

Mme. Caillaux a la cárcel.

Momentos antes de las nueve de la noche se dispuso que Mme. Caillaux fuese trasladada desde la Comisaría a la cárcel de San Lázaro.

Hubo antes que adoptar medidas en evitación de que se produjera algún grave disturbio, porque a la puerta de la Comisaría se hallaba estacionada una gran muchedumbre de personas.

Inmediata a la Comisaría hay una tienda de comestibles.

Entre aquella y ésta hay comunicación interior.

Para despistar al público ha dispuesto el comisario que Mme. Caillaux saliese por la referida tienda de comestibles.

A prevención, el automóvil que la esperaba se había detenido junto a la tienda.

Las protestas del público.

Eran las nueve en punto de la noche cuando Mme. Caillaux era sacada de la Comisaría.

Las precauciones adoptadas no han podido impedir que parte del público estacionado en los alrededores se apercibiera de la maniobra.

Notada la presencia de Mme. Caillaux, la muchedumbre ha prorrumpido en mueras estentóreas y silbidos formidables.

—¡Asesino, sobre todo, las voces de "¡Asesino! ¡A muerte!"

La fuerza pública ha tenido que dar algunas cargas para despejar los alrededores de la Comisaría.

Y el automóvil en que iba Mme. Caillaux ha salido velozmente camino de la prisión de San Lázaro, con la conveniente escolta.

Al salir el ministro.

También el ministro, por disposición del comisario y por temor a que fuese objeto de alguna agresión, ha salido por la tienda de comestibles inmediata.

Peró tampoco se ha logrado evitar que el público se entrase de la salida de monsieur Caillaux.

Al aparecer éste en la calle se han repetido, en mayores proporciones aún, las manifestaciones de protesta.

Esta vez no se han limitado a los silbidos y a los mueras con que fué acogida por la muchedumbre la presencia de Mme. Caillaux, porque gran parte del público se ha lanzado a la carrera detrás del carruaje en que iba M. Caillaux con sus amigos, habiendo instantes en que se ha temido una agresión de obra.

Los que seguían al carruaje no han cesado de gritar: "¡A muerte, a muerte! ¡Asesino, asesino!"

Ha habido entonces un instante de suprema emoción.

M. Caillaux, más pálido que nunca, pero conservando siempre su sangre fría, ha asomado la cabeza por la ventanilla del automóvil, como desafiando las iras de la multitud.

Ha estado a punto de provocar la actitud del ministro de Hacienda una escena muy desagradable.

Los que acompañaban a M. Caillaux le han obligado, a viva fuerza, a deponer su actitud imprudente.

El automóvil ha forzado la marcha y la gente, que iba siendo menos, continuaba dando voces: "¡Asesino, asesino! ¡A muerte, a muerte!"

Por último, el automóvil se ha perdido de vista.

A poco hacía alto ante el domicilio de monsieur Caillaux.

El ministro dimite.

Una vez en su casa, la primera determinación que ha adoptado el ministro de Hacienda ha sido enviar la dimisión al Presidente del Consejo de ministros, M. Doumergue.

El banquete de la Embajada.

En la Embajada de Italia en París se celebraba esta noche un banquete en honor del Presidente de la República.

Habían sido también invitados el Presidente del Consejo, M. Doumergue, y el ministro de Hacienda, M. Caillaux, y sus respectivas esposas.

Esta tarde, próximamente a las dos, escribió Mme. Caillaux una carta al embajador

de Italia excusándose de asistir al banquete. Alegaba la circunstancia de hallarse indispueta.

Con esto queda demostrada perfectamente la premeditación.

El banquete se ha celebrado, sin asistir, como es natural, M. Caillaux, puesto que ya había ocurrido el suceso a aquella hora.

A la comida han asistido, entre otras personalidades, el embajador de España y su esposa, la marquesa de Villaurrutia.

Terminada la comida, el Presidente del Consejo de ministros pidió permiso para retirarse, sin aguardar la sobremesa, alegando ocupaciones urgentes.

M. Poincaré ha permanecido en la Embajada de Italia hasta las diez y media de la noche.

El motivo de marchar tan apresuradamente M. Doumergue no era otro que reunir el Consejo de Gabinete para examinar la situación.

El Consejo de Gabinete.

Reunido a las diez y media de la noche el Consejo de Gabinete, M. Doumergue ha dado cuenta de haberle enviado la dimisión el ministro de Hacienda, M. Caillaux.

Por unanimidad han acordado los ministros no admitírsela.

El Consejo ha encargado al de Comercio, M. Malvy, que visitara sin pérdida de momento a M. Caillaux para pedirle, en nombre de todos, que retirase la dimisión presentada.

M. Malvy se ha personado en el domicilio de Caillaux.

Este le ha recibido en el acto.

Oídas las razones expuestas por el ministro de Comercio, Caillaux se ha negado rotundamente a retirar la dimisión.

—En estas circunstancias—ha dicho Caillaux—no debo ser ministro ni un instante más. Es imposible. Será inútil toda insistencia.

Malvy se ha trasladado desde la residencia de Caillaux al lugar en que, impaciente, aguardaba la respuesta el jefe del Gobierno.

Este, al enterarse del resultado negativo de la visita, ha manifestado que realizará personalmente gestiones para lograr que el ministro de Hacienda retire la dimisión.

Se cree que serán tan inútiles como las anteriormente practicadas.

Una manifestación.

Serían las once de la noche cuando ha comenzado a recorrer los bulevares una manifestación.

La formaban más de dos mil personas.

Iban dando voces contra M. Caillaux y su esposa.

—¡Asesinos, asesinos! ¡A muerte!

A la manifestación se le ha dejado seguir su camino, y como la Policía se ha estado quieta, no se ha producido ningún incidente grave.

El público veía desfilar la manifestación con curiosidad, siendo contadas las personas que se sumaban a los manifestantes.

Las primeras diligencias.

El juez M. Broncard ha sido designado para practicar las diligencias consiguientes al suceso ocurrido en las oficinas de Le Figaro.

Peró a M. Broncard no se le ha encontrado por ninguna parte en los primeros momentos, y como se trataba de caso tan urgente, el procurador de la República ha dispuesto que un sustituto hiciera las veces de M. Broncard hasta que se le encontrase.

El sustituto es M. Drieux.

Ha sido quien se ha personado en las oficinas de Le Figaro para instruir las primeras diligencias.

El ordenanza del periódico Adrien ha prestado declaración en primer término.

Hallábase presente al ocurrir el suceso, que no hubo medio de evitar.

Cogió por un brazo a Mme. Caillaux.

Ella exclamó, según refiere el ordenanza: —No me detenga. No hace falta. Sé lo que me espera y no he de resistirme. Tengo el automóvil. Que me lleven en él adonde quieran.

Reconstitución del suceso.

De las declaraciones prestadas por las personas que se hallaban en las oficinas de Le Figaro al ocurrir el suceso, resulta perfectamente aclarado todo lo ocurrido.

A las cinco de la tarde se presentó una dama en la casa de Le Figaro. Subió al primer piso y manifestó a un ordenanza que deseaba tener una entrevista con el director del periódico.

Como el ordenanza observase que la dama se impacientaba, se acercó a ella para advertirle que si lo que quería era evitar que él se enterase del contenido de la hoja que le había invitado a llenar, podía escribirla y encerrarla en un sobre, de suerte que sólo monsieur Calmette se enteraría de lo que dijese.

La dama lo hizo así, y el ordenanza pasó el sobre a la Dirección.

Monsieur Gastón Calmette se disponía a salir en aquel momento, acompañado de su amigo y colaborador M. Paul Bourget, de la Academia Francesa.

Tenia ya puesto el gabán cuando el ordenanza le entregó el sobre.

Al leer la hoja que éste contenía, M. Calmette se quedó asombrado. Era la esposa del ministro de Hacienda quien pretendía entrevistarse con él.

Dudó un momento, y mostró el escrito a su acompañante, diciéndole:

—No sé qué hacer. ¿Usted qué haría?

—Yo—contestó Bourget,—recibiría. Y se separó del académico para dar la orden de que Mme. Caillaux fuese introducida en el despacho.

Unos segundos después sonaban cinco detonaciones.

Cuantas personas se encontraban en aquel momento en las oficinas de Le Figaro, redactores, colaboradores y empleados, acudieron precipitadamente a la Dirección y encontraron el sangriento cuadro ya conocido.

Se cuidaron principalmente de prestar a su director los primeros auxilios.

Al colocarle en una camilla, M. Calmette, con voz apagada, exclamó:

—He cumplido mi deber. Mi periódico... mi casa...

Y quedó desvanecido. Un cuarto de hora después se personaba en las oficinas de Le Figaro el procurador general de la República, el director de la Policía judicial y otras autoridades.

En el mismo gabinete de trabajo de M. Calmette hizo el procurador de la República que le refriessen cuanto supieran a los redactores y demás testigos.

Declara Mme. Caillaux.

Desde las oficinas de Le Figaro se trasladó el procurador de la República a la Comisaría situada en el faubourg Montmartre para tomar declaración a la agresora.

Esta se llama Henriqueta Rainouard. Nació en París el día 6 de octubre de 1874.

Ha declarado que el revólver con que acababa de agredir a M. Calmette lo compró ella misma.

Una vez comprado lo llevó a su casa, donde lo cargó.

Con arma preparada fué esta tarde a las oficinas de Le Figaro.

No tenía intención de matar a M. Calmette; se proponía solamente darle u a gran lección.

Se alegrará mucho de que las heridas que le ha causado no pongan en peligro su vida.

Mme. Caillaux almorzó hoy con su marido y otras dos personas.

Durante el almuerzo habló de distintas cosas y estuvo perfectamente tranquila.

Se despidió de su esposo y de las otras dos personas mencionadas, y a las dos de la tarde tomó el automóvil, dando al chauffeur la orden de que se dirigiese al Palacio de Justicia.

Allí hizo pasar un recado a M. Monnier, presidente del Tribunal, con quien poco después conversaba.

Iba a preguntarle si había modo de que hiciese cesar la odiosa campaña que contra su marido sostenía Le Figaro.

—¿Qué medios tiene usted para eso?—preguntó a M. Monnier.

A lo que contestó éste: —Ninguno. La Justicia está desarmada. Estas cosas las defiende uno mismo.

En vista del infructuoso resultado de su conferencia con M. Monnier, salió madame Caillaux del Palacio de Justicia y dió al chauffeur esta otra dirección:

—Calle Droquot, núm. 26, es decir, la casa de Le Figaro.

Y se dirigió allí, acariciando constantemente con sus manos en el interior del manguito la browning que había comprado en casa del armero Renette.

Los motivos del drama.

PARIS. Los motivos del sensacional drama desarrollado en la Redacción de Le Figaro no son tan sencillos como parece a primera vista.

Por el contrario, son complicadísimos y datan de hace mucho tiempo.

Hace trece años, la actual esposa de monsieur Caillaux estaba casada con M. Leo Claretie, hermano de Julio Claretie, administrador de la Comedia Francesa, fallecido recientemente.

Por la misma fecha sostenía relaciones con M. Caillaux.

Entonces fué cuando éste le escribió la carta que *Le Figaro* publicó hace tres días. Como se recordará, en esa carta decía monsieur Caillaux:

«He logrado hacer fracasar el impuesto sobre la renta aparentando que lo defendía.»

M. Calmette tenía también en su poder otra carta dirigida por M. Caillaux a la que en aquella época era su amante.

Pero esta carta no se atrevió M. Calmette a publicarla, temiendo, según se asegura, que esto produciría mal efecto en la opinión.

Parece que ambos documentos le fueron robados a Mme. Caillaux no se sabe cómo ni cuándo.

Igualmente se ignora por qué conducto llegaron ambas misivas a manos de Calmette.

Mme. Caillaux se divorció de M. Leo Claretie hace seis años.

Hace tres años contrajo matrimonio con M. Caillaux.

A la ceremonia asistió como testigo el entonces Presidente de la República M. Fallières.

**Un caso semejante.**

PARIS. Ya he dicho que el suceso que ha sido víctima M. Calmette ha producido en París honda emoción.

Las gentes hacen grandes comentarios y dicen que no se recuerda en París más que un caso semejante al actual.

Ocurrió hace diez años.

El periódico *La Lanterne* injurió a la esposa del diputado M. Paulnier.

La señora injuriada se presentó, indignadísima, en la Redacción.

«Vengo—dijo nerviosamente—á que me digan ustedes quién es el escritor que se oculta bajo este pseudónimo.

Y mostró el pseudónimo con que firmaba su escrito el autor de las injurias.

El secretario de Redacción, M. Olivier, que era quien había recibido á Mme. Paulnier, duró unos instantes.

Entonces la señora le disparó cinco tiros, hiriénole gravemente.

La agresora fué absuelta por el Tribunal.

Como se ve, el suceso tiene grandes semejanzas con el ocurrido anoche.

**Las heridas, sus tres.**

PARIS. Momentos después de ocurrido el suceso, los facultativos suscribieron un boletín en el que expresaban el primer diagnóstico y la situación y número de las heridas de M. Calmette.

Decía así:

«El paciente tiene tres heridas: La primera está situada en la cavidad torácica.

La segunda, en la parte superior de la ingle izquierda.

La tercera, en el vacío.

Pronóstico extraordinariamente reservado.»

**Otro boletín.**

PARIS. A las diez y media de la noche, los médicos suscribieron un nuevo boletín, que decía así:

«Se ha operado una ligera mejoría en el enfermo, el cual ha vuelto en sí. Se espera que no habrá necesidad de practicarle ninguna operación quirúrgica.»

**Consulta.**

A las diez y media de la noche, los médicos que asistían á M. Calmette celebraron una nueva consulta.

En ella, en vista del estado del enfermo, acordaron no extraer los tres proyectiles incrustados en el cuerpo del paciente.

**Una hemorragia interna.**

PARIS. El doctor Cuneo, que no se separó un momento del paciente, advirtió en éste síntomas extraños.

Eran las once y media de la noche.

El doctor examinó detenidamente al herido y vió con alarma que se había presentado una gran hemorragia interna.

En vista de esto, de acuerdo con sus compañeros, decidió practicar inmediatamente una intervención quirúrgica.

**Muerte de M. Calmette.**

PARIS. M. Gastón Calmette no ha podido soportar la operación quirúrgica que los médicos se decidieron á practicarle.

Durante la intervención, falleció M. Calmette.

**La detención de Mme. Caillaux.**

PARIS. Al ocurrir el drama que ya conocen ustedes, en la redacción de *Le Figaro*, un ordenanza salió precipitadamente en busca de unos guardias.

Los encontró en la propia calle de Drouot, donde se halla la redacción.

«¡Vengan ustedes!—les dijo.—¡Cinco tiros! ¡Un crimen!»

Y el ordenanza echó á correr hacia la Redacción, seguido por los guardias, que adoptaron la actitud decidida de quien va dispuesto á todo.

Pero cuando llegaron al lugar del suceso y les indicaron que detuvieran á Mme. Caillaux, quedaron como petrificados.

Ella misma les alentó á que cumplieran con su deber.

«¡Detenganme ustedes!—les dijo.—¿A qué esperan ustedes para detenerme? Los guardias tiñebieron un momento.

«Señora...—contestó tímidamente uno de ellos—no podemos... hasta encontrar el arma.

Alguien indicó que la pistola estaba en el suelo.

Allí la recogieron los guardias y acto seguido detuvieron á Mme. Caillaux.

En aquellos momentos, los doctores Raymond y Hartmann, asistían solícitamente al herido.

Mme. Caillaux fué trasladada á la Comisaría en el propio automóvil ministerial.

**Monsieur Caillaux en la Comisaría.**

M. Caillaux llegaba á la Comisaría á las siete de la tarde.

«No se puede pasar—le dijo un guardia, cortándole el paso.

«¡Soy el ministro de Hacienda!—exclamó Caillaux con energía.

«Pues á pesar de esto, no puede usted pasar; me han dado esa orden...»

M. Caillaux apartó violentamente al guardia y se lanzó escaleras arriba.

Estas estaban llenas de fotografías.

Pero el paso del ministro de Hacienda fué tan rápido, que los fotógrafos no tuvieron tiempo para disponer sus máquinas.

Una vez arriba, M. Caillaux tuvo con su esposa, á solas, una entrevista.

Esta duró dos minutos.

Cuando el ministro salió de conversar con su esposa, estaba intensamente emocionado.

Fué conducido á una pieza próxima, en la que le esperaban M. Malvy y varios amigos, quienes procuraron alentarle en tan difíciles momentos.

**Detalles de las manifestaciones.**

Cuando terminó el interrogatorio á que Mme. Caillaux fué sometida en la Comisaría, la preguntaron si deseaba alguna cosa.

«Un poco de agua—contestó.

Inmediatamente la sirvieron un vaso de agua con azúcar.

A las nueve de la noche el comisario dió orden de que fuera desalojada la Comisaría. Y salieron todos, incluso los periodistas.

Como un muchacho oyera decir al comisario que la detenida debía salir por una tienda próxima de comestibles, para no llamar la atención del numeroso público que se había estacionado en la calle, salió gritando:

«¡Que va á salir por la tienda!»

Las gentes se lanzaron entonces al indicado establecimiento, situado en la calle de la Grange Batelière.

Vieron que salía una señora, acompañada por cuatro ó cinco hombres; y atravesaba rápidamente la acera, subía en un automóvil y partía éste á gran velocidad hacia las prisiones de San Lázaro.

La multitud prorumpió, al darse cuenta de que aquella era Mme. Caillaux, en estruendosos silbidos y gritos hostiles.

Con Mme. Caillaux iban en el automóvil el director de la Policía judicial y el inspector del Comisariato.

Como se advirtiera entre los manifestantes gran excitación, que aumentó al salir el ministro de Hacienda, la Policía tuvo que simular algunas cargas para despejar los alrededores de la Comisaría.

Como los guardias que allí había no se bastaban para esta operación, fueron reforzados por los agentes de las brigadas de coches.

Por fin, el público fué desapareciendo.

Pero más tarde se organizó la manifestación de que ya he hablado.

Se organizó en la plaza de la Opera, y se dirigió por los bulevares al ministerio de Hacienda.

Al pasar por delante de la Comedia se oyeron muchos gritos de «¡Abajo Caillaux!», «¡Asesino!» y otros semejantes.

Estas demostraciones de hostilidad han causado gran emoción en París.

Los gritos dados por los manifestantes eran tales, que hubo necesidad de practicar bastantes detenciones.

**Relato de M. Bourget.**

PARIS. El académico de la Francesa, y colaborador de *Le Figaro*, Paul Bourget, que, como ya he dicho, se encontraba con M. Calmette al ocurrir el suceso, ha hecho el siguiente relato:

«Yo salía del despacho de Calmette con éste, cuando entró un ordenanza y le entregó un sobre á mi amigo.

«¡Es Mme. Caillaux!—exclamó con extrañeza.

«Y agregó antes de que yo pudiera decirle nada:

«—No puedo negarme á recibirla.

«Y adelantándose hacia la puerta para franquear la entrada á la recién llegada, me dejó solo.

«Yo quedé de pie en el vestíbulo.

«Momentos después sonaron cinco detonaciones consecutivas.

«Me precipité entonces hacia la puerta, y cuando llegué el pobre Calmette yacía inmóvil en el suelo.

«Junto á él, inmóvil también, seguía en pie, mirando fijamente á su víctima, madame Caillaux.

«Después acudieron los redactores y otras personas, y lo demás ya lo saben ustedes.»

**Relato de Mme. Caillaux.**

La protagonista de este drama ha hecho el siguiente relato, dando pruebas durante el mismo de absoluta tranquilidad:

«Nadie ignora los ataques que *Le Figaro* dirigía á mi esposo de algún tiempo á esta parte.

Si *Le Figaro* se hubiera limitado á atacar en el terreno político, yo nada hubiera hecho.

Pero me atacó después á mí, sacando á la luz pública mi vida privada, puesto que publicó la carta en que se hablaba del impuesto sobre la renta.

Sabido es también que M. Calmette anunció que pensaba publicar otras cartas más comprometedoras que la anterior.

En vista de esto, consulté con un abogado para preguntarle si había algún medio de terminar con tan odiosa campaña.

Desgraciadamente no había ninguno.

Entonces surgió en mí la idea de la venganza.

Ha referido después Mme. Caillaux lo que hizo durante la tarde de hoy y su entrada en la Redacción de *Le Figaro*, agregando después:

«Al cabo de una hora de espera, me decidí á enviarle mi tarjeta.

M. Calmette se apresuró á recibirme.

Me preguntó que deseaba, y entonces, diciéndole: «Ya sabe usted para qué estoy aquí», saqué el revólver que llevaba oculto en el manguito y lo disparé seis veces.

Me pareció ver, y digo que me pareció, porque la escena fué rapidísima, que Calmette se movía rápidamente de izquierda á derecha y de derecha á izquierda, como para hurtar el cuerpo á los proyectiles hasta que cayó al suelo.

Estaba palidísimo.

Al ruido de las detonaciones acudieron los criados y me desamaron.

Después, ya saben ustedes, me detuvieron, y aquí estoy esperando las determinaciones que conmigo se adopten.»

**Lo que dice «Le Figaro».**

PARIS. En su número de hoy relatará *Le Figaro* lo sucedido en los términos siguientes:

Titula el relato: «Un crimen», y es de advertir que ha sido escrito antes de que ocurriera el fallecimiento de M. Calmette.

Dice: «Nuestro director acusó á M. Caillaux por haber acumulado sus funciones públicas como ministro de Hacienda con la presidencia del Consejo de Administración de un Banco extranjero; de haber, por virtud de una inconcebible negligencia, facilitado á sus amigos la realización de un golpe de Bolsa, relacionado con el proyecto de ley de impuesto sobre la renta; de haber suspendido la acción de la justicia cuando se trataba de aplicarla á un estafador; de haber declarado en 1901 que había hecho fracasar el impuesto sobre la renta.

A estas acusaciones no respondió el ministro de Hacienda desde la tribuna; no recurrió á los Tribunales, ni envió testigos; pero ayer, á las seis y media de la tarde, la mujer del ministro de Hacienda vino á nuestra Redacción é intentó asesinar á M. Gastón Calmette.

Este se encuentra gravemente herido. ¿Cómo contener la cólera y la pena angustiosa que nos produce ver á nuestro jefe caído tan valientemente en una lucha en la que no le arredran los peligros?»

M. Calmette no sentía odio personal hacia M. Caillaux.

Se limitaba simplemente á considerarle como un azote de la nación. Quiso librar de él al país, y lo ha logrado.

Si, como esperamos, sobrevive, experimentará la alegría de saber que M. Caillaux no será más ministro.

Francia no guardará una hora más entre sus gobernantes á tal hombre, verdadero culpable de este crimen.

Acompañamos con el corazón en esta prueba á quien es nuestro mejor amigo y nuestro querido jefe.

Su ausencia, que deseamos sea corta, afianzará más en torno de *Le Figaro* la adhesión inquebrantable de nuestros colaboradores y amigos, á quienes inspira ahora más viva simpatía que nunca M. Gastón Calmette.»

Firma el relato, *La Redacción*.

**Gastón Calmette.**

Contaba, en la actualidad, M. Calmette cincuenta y seis años.

Entró á formar parte de la redacción de *Le Figaro* el año 1894.

Le fué confiada la dirección del periódico en 1903.

Era una figura de gran relieve en el mundo de la Prensa.

**Impresión.**

Es indiscutible la emoción que el suceso ha causado en París.

En todas partes no hay más tema de conversación que éste.

Ha causado gran revuelo entre la gente política.

Del mismo modo que antes muchos no aprobaban la campaña de *Le Figaro* por su violencia, ahora condenan unánimemente el trágico fin que la campaña ha tenido.

Interrogado acerca del suceso el ex Presidente del Consejo de ministros M. Ribot, era tal la emoción que le embargaba que no ha podido proferir más que esta frase:

«¡Qué horror!»

**En la Cámara.**

PARIS. La sesión de la Cámara se levantó media hora después de haber ocurrido el suceso.

Algunos diputados, cuando la noticia comenzó á circular, no la creían, á pesar de la precisión con que eran relatados todos los detalles.

Unos marcharon hacia la Redacción de *Le Figaro* para comprobar la certeza de la noticia y otros quedaron formando grupos, en los que se comentaba tristemente lo ocurrido.

**En el Senado.**

En el Senado se suspendió la sesión á las seis y veinticinco.

Monsieur Caillaux había tomado parte en el debate.

Iba á reanudarse la sesión cuando, á las siete, circuló la noticia del drama desarrollado en la Redacción de *Le Figaro*.

Nadie la creía.

Monsieur Caillaux, al enterarse de lo que se decía, salió agitado.

Se dice que Mme. Caillaux había dejado á su esposo una carta en el Senado.

En ella, sin duda, le anunciaba propósitos de entrevistarse con M. Calmette.

Pero el ministro no esperaría que ocurriera lo que sus amigos le comunicaron en el Senado; desde éste se trasladó Caillaux en automóvil á la Comisaría.

**La esposa de Calmette.**

PARIS. M. Calmette contrajo hace algunos años matrimonio con Mlle. Prestat, hija del antiguo presidente del Consejo de vigilancia de *Le Figaro*.

La esposa de Calmette tiene dos hermanos.

Ambos son médicos.

**El último boletín.**

PARIS. El último parte facultativo, en el que se da cuenta del fallecimiento de Calmette, dice así:

«En el momento de llegar M. Calmette á la Casa de Salud, su estado era tal, que hacía imposible la operación que en otras circunstancias habría sido imprescindible.

Después de administrarle algunas inyecciones intravenosas de suero, el pulso se reanimó un poco, pero sin que el paciente recobrará por completo el conocimiento.

A las once y quince de la noche, aprovechando esta ligera mejoría, se intentó practicar dicha operación; pero por la debilidad extrema en que se encontraba M. Calmette, sucumbió al principio de la intervención.—Doctores Cuneo, Raymond y Hartman.»

Al practicarle á M. Calmette la operación, durante la cual ha sobrevenido la muerte, se encontraban en la Casa de Salud los doctores Hartman, Bozzi, Raymond y Cuneo.

**Una invitación.**

PARIS. Como dato curioso, se comenta que Mme. Caillaux hizo esta tarde una breve visita á una amiga suya, á la cual invitó para asistir á una función de teatro.

**El comisario y los periodistas.**

Cuando Mme. Caillaux salió de la Comisaría, manifestó el comisario que estaba dispuesto á recibir á los periodistas.

Cuarenta de éstos entraron inmediatamente, y en la misma sala en que la protagonista de este suceso había prestado declaración escucharon de labios del comisario el relato que ya conocen ustedes.

Lo único nuevo que agregó es lo siguiente:

«Mme. Caillaux me dijo que estaba dispuesta, costara lo que costara, á impedir la publicación de nuevos documentos privados, y esto la hizo concebir sus propósitos de venganza.»

**La casa de Caillaux.**

La casa de M. Caillaux estaba esta noche cerrada.

Frente á ella han permanecido estacionados constantemente numerosos grupos de curiosos.

Varios agentes de Policía han guardado el orden, manteniendo al público á alguna distancia.

M. Caillaux no ha entrado esta noche en su casa, á pesar de que al salir de la Comisaría dijo que iba á ella.

Se encuentra en el domicilio de unos amigos suyos.

**La anterior esposa de Caillaux.**

Mme. Pueyad, con quien estuvo casado anteriormente, y de quien se divorció monsieur Caillaux, se ha negado esta noche á recibir á cuantas personas han pretendido visitarla.

**Una orden.**

A las doce de la noche se ha recibido en la Redacción de *Le Figaro* una orden del procurador de la República disponiendo que se conserven intactos todos cuantos objetos haya en el despacho de M. Calmette.

**Habla un ministro.**

Al terminar el Consejo de Gabinete que se ha celebrado esta noche, uno de los ministros ha dicho á los periodistas:

«Como ya saben ustedes, M. Caillaux comunicó, entre siete y media de la tarde, al Presidente, por teléfono, que presentaba la dimisión. Luego ratificó esta decisión por escrito. Hemos intentado, aunque en vano, hacerle desistir de esta actitud. Tenemos la impresión de que nuestro compañero se marcha; ante su desdicha, ante su gran desdicha, no hemos querido ejercer sobre él grandes presiones.

El ministro de Justicia, M. Martin, nos ha comunicado en el Consejo que se seguirá todo el procedimiento á que dé lugar este suceso, exclusivamente contra Mme. Caillaux.»

**Proposición retirada.**

En la sesión del viernes último recibió la Mesa de la Cámara una proposición, en la que un diputado solicitaba que ningún miembro del Gobierno pudiera ser al mismo tiempo presidente de Sociedades financieras ó de negocios.

Deba ser discutida en la sesión de hoy martes.

Como es natural, la proposición será retirada.

**Profecía que se cumple.**

El periódico *L'Opinion* publicó hace dos meses unos pronósticos hechos por una conocida pitonisa acerca del porvenir de algunas conocidas personalidades, entre las que figuraba el actual ministro de Hacienda.

He aquí la profecía que afectaba á éste.

«M. Caillaux caerá del Gobierno por un drama en el que estarán mezclados una dama, un revólver y sangre.»

La profecía se ha cumplido.

**¿Solución de la crisis?**

PARIS. Como se espera que, á pesar de las gestiones que piensa hacer M. Doumergue cerca de M. Caillaux para hacerle desistir de la dimisión, el ministro de Hacienda no variará de actitud, se habla en los círculos políticos de la solución que esta crisis parcial puede tener.

La solución que se da como segura es la siguiente:

Caillaux será sustituido por Renault, actual ministro del Interior.

Pasará á esta cartera el actual ministro de Comercio, M. Malvy.

Suena también el nombre de M. Clementel.

**En «Le Figaro».**

PARIS. Hasta hora muy avanzada de la noche ha estado concurrendísima la Redacción de *Le Figaro*.

A ella acudieron las principales personalidades de la política, las ciencias, las artes y la literatura.

Cuando se recibió la triste noticia del fallecimiento del herido, se colocó en las puertas de la casa el siguiente letrero:

«Monsieur Calmette ha muerto.»

**Diligencias judiciales.**

PARIS. Esta mañana, el procurador de la República, el director de la Policía judicial y el comisario de Policía del *faubourg Montmartre* han estado en la redacción de *Le Figaro* realizando diligencias judiciales.

El despacho de Calmette está igual que quedó en el momento de la tragedia.

**Prisiones.**

En las manifestaciones de anoche, la Policía detuvo á treinta y cuatro personas que pedían la cabeza de madame Caillaux y alborotaban mucho.

Dos fueron presas frente á *Le Figaro*.

Dos en la plaza de la Opera.

Y tres delante del ministerio de Hacienda.

**Precauciones.**

PARIS. Para que no se repitan sucesos como los de anoche, la Policía ha adoptado grandes precauciones.

Retenes numerosos custodian el ministerio de Hacienda y los demás ministerios.

El orden es perfecto en París á la hora en que telefono.

Caillaux no ha ido á su casa.

M. Caillaux no ha pasado la noche en su casa ni en el ministerio de Hacienda.

Ha dormido en casa de un amigo íntimo.

Mme. Caillaux, tranquila.

Madame Caillaux ha pasado la noche tranquila en su celda de la prisión de San Lázaro.

En los alrededores de ésta ha habido constantemente grupos de curiosos.

**Doumergue y Poincaré.**

PARIS. Esta mañana, á las nueve y quince, el Presidente del Consejo, Doumergue, ha sido al Eliseo.

Inmediatamente fué recibido por M. Poincaré.

Ambos hablaron durante media hora.

Ignórase de qué trataron; pero se asegura que estudiaron las consecuencias probables del acto de madame Caillaux.

**Viendo el cadáver.**

Esta mañana, desde muy temprano, numerosas personalidades fueron en una á la Casa de Salud del doctor Hartman, donde ha expirado M. Gastón Calmette.

Sólo se permitió la entrada á los redactores de *Le Figaro* y á MM. Klotz y Barthou.

**La autopsia.**

A las diez de la mañana ha sido practicada la autopsia al cadáver de M. Calmette.

Aún no se sabe cuándo será celebrada el entierro.

**En la Cámara.**

La sesión de la Cámara de Diputados ha comenzado hoy á la hora de costumbre.

No se hablaba de otra cosa que de la tragedia de ayer.

Insistese que ocuparán la cartera de Hacienda Malvy, Noulens, Clementel ó Renault.

Y se asegura también que el Gobierno Doumergue caerá en breve.

BONNAT.

# MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

**Melilla.**

Telegrafía el comandante general:

«Vapor «Ciudad Soler» fue sacado del lugar en que estaba amarrado, al parecer sin grandes averías.

Según trabajos, y va muy bien, para portar á lloce lancha «Europa».

En vapor correo marcharon ingenieros que vinieron á estudiar desperfectos urgentes por temporal en obras puerto.

Sin más novedad.»

**Tetuán.**

Telegrafía el comandante en jefe accidental:

«Ayer, á las diez y ocho y treinta, fué hospitalizada posición principal de Lauzen por fuego enemigo, siendo rechazados moros por guarnición, que les causó dos bajas vistas, resultando por nuestra parte herido grave en el pecho soldado regimiento de León Francisco Medina.

Sin más novedad.»

**Larache.**

Telegrafía el comandante general:

«Llegó transporte «Lobo», que desembarcó 500 hombres regimiento Extremadura; fracturada pierna uno de ellos al transbordar.

Desde Muley Bu-Selham, Tarkunt y Sidi Aomar Gaición se cañonearon valles enemigos.

Llegó á Cuesta Colorada un convoy.

Hicieron vuelos sobre Beniagris y Yeh-Hebid capitán Pastor y teniente Scoune, en un aparato, y capitanes Bayo y Oledán, en otro.

Transporte «Lobo» zarpará esta noche para Arcila, con orden embarcar licenciados que allí quedan, transportándolos á Sevilla, y cargar en dicho puerto material puertos.

Sin más novedad.»

**REGIUM EXEQUATUR**

Se ha concedido el «Regium exequatur» á los señores:

D. Alfonso Hernández Catá, cónsul de Cuba en Cádiz.

Sr. Edmond Greiner, cónsul general de Montenegro en Madrid.

D. Ricardo Herrera Guiral, cónsul de Cuba en Santander.

Archibald Mac Lean Madden, cónsul de la Gran Bretaña en Bilbao.

D. Carlos Pinto da Mesquita, cónsul de Portugal en Verín.

D. Tomás S. Carpenter, vicecónsul de Chile en Santa Cruz de Tenerife.

D. Enrique Menchaca, vicecónsul del Uruguay en Bilbao.

D. Antonio Pernas Gil, vicecónsul honorario del Idem en Logroño.

D. José Gómez Gómez, cónsul Idem de Panamá en Santander.

D. Manuel Suárez Llanos, cónsul Idem de Idem en Gijón.

D. Carlos Manuel Velázquez, cónsul de Venezuela en Bilbao.

D. Enrique Tagle Castro, cónsul de Chile en León.

Sr. Heinrich Darmstadt, cónsul honorario de Austria Hungría en Sevilla.

D. Francisco Sánchez Portal, cónsul de Cuba en Bilbao.

D. Alberto de Almagro Elizaga, cónsul de Idem en San Sebastián.

D. Antonio Altamira Polo, cónsul de Idem en Valencia.

D. José Antonio Muñoz Riera, cónsul de Idem en Sevilla.

**ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»**



# INFORMACIONES DE MADRID

## ¡ace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
17 de marzo de 1864.

Dice anoche un periódico:

«Sin que nada sepamos directamente por el general O'Donnell, hemos oído hoy a personas autorizadas que S. M. se había dignado manifestarle los deseos que ya le habían expuesto sus ministros responsables de recompensar los merecimientos del ilustre vencedor de África con el Toisón de Oro, que tienen ya los duques de la Victoria y de Valencia y el marqués del Duero, y que el conde de Lucena renunció ya en 1856 y en época posterior.»

«Profundamente reconocido el duque de Tetuán a la bondad de S. M. y a las pruebas de aprecio que ha recibido del Gabinete Mon, rogó encarecidamente a la Reina le permitiese no aceptar esta honra, y recordó, según parece, a S. M. el compromiso de delicadeza que se había impuesto en este asunto.»

«Deseoso y decidido a dar el más completo y leal apoyo a la situación actual, el duque de Tetuán cree será tanto más eficaz cuanto más desinteresado aparezca.»

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Miércoles 18 de marzo de 1914.

Sale el Sol a las 6,22.

Se pone a las 18,24.

Sale la Luna a las 1,30.

Se pone a las 10,2.

**SANTORAL.**—San Gabriel Arcángel; Santos Alejandro, Narciso y Félix, mártires, y Santos Eduardo, Cirilo de Jerusalén, Anselmo, Frigidiano y beato Salvador Horta, confesores.

**SAN FELIX,** diácono de San Narciso, mártir.—No se sabe de dónde fué natural este santo.

Consta que fué muerto a cuchilladas por los mismos gentiles que hirieron a San Narciso y en el mismo sitio y día.

San Félix creése que era catalán, y no hay más detalles de su vida.

### AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 **Daimler** BARCELONA Paseo Gracia 57

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**GOBERNACION.**—Real decreto concediendo franquicia postal al Instituto Oficial de Vacunación y Laboratorio de Higiene de Zaragoza.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden disponiendo se convoque a oposición la provisión de las plazas vacantes de maestros de instrucción primaria del Cuerpo de Prisioneros.

**GUERRA.**—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, y las cuales ingresarán para reducir el tiempo de su servicio en filas.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden aprobando la Memoria presentada por D. José Ramón Mérida, referente a las excavaciones de Mérida en el año próximo pasado.

—Otra ídem id. id. presentada por D. Ignacio Calvo y Sánchez, relativa a las excavaciones de Termes en 1913.

—Otra ídem id. id. presentada por D. Narciso Sentenach y Caballero, referente a las exploraciones llevadas a cabo en las ruinas de la antigua Clunia.

—Otra ídem id. id. presentada por D. Rodrigo Amador de los Rios, relativa a los trabajos realizados bajo su dirección en las ruinas del Anfiteatro Italicense.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Anunciando que el Gobierno británico se ha adherido al Convenio de Berna, revisado, para la protección de las obras literarias y artísticas de 13 de noviembre de 1908, en nombre de las islas de la Mancha y en el de la India.

**Comercio.**—Concediendo el *Regium Exequatur* a los cónsules y vicecónsules del Extranjero que se mencionan.

**Gracia y Justicia.**—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Aclaración al anuncio de oposiciones a notarías determinadas, inserto en la *Gaceta* de 12 del actual.

## Anisete Marie Brizard

El preferido por las señoras.

## Mundo eclesiástico

Los condiscipulos del cardenal Merry del Val, que estudiaron en el Colegio de Bruselas con dicho purpurado, han celebrado con una solemne función las bodas de plata sacerdotales del ilustre cardenal, habiendo acordado, además, remitirle un magnífico álbum con todas las firmas de los mismos, como homenaje de admiración y afecto.

—Se halla vacante la sacristía de Pedrezuela (Madrid), con una peseta diaria y casa, amén de los derechos de arancel.

Los aspirantes se dirigirán al señor cura párroco de dicha localidad.

—El prelado de Madrid-Alcalá ha recordado en una circular a los curas párrocos la obligación impuesta por Su Santidad sobre la comunión de los niños, para que se lea al

pueblo en lengua vulgar todos los años durante el tiempo del cumplimiento pascual.

—*L'Osservatore Romano* publica el texto italiano de la carta dirigida por el cardenal Merry del Val al arzobispo de Viena sobre las recientes controversias respecto a los Sindicatos confesionales e interconfesionales entre los católicos austriacos.

### ZENITRAM.

## LA INDUSTRIA Y EL ARTE

En España, pocas veces la Industria solicita el concurso del Arte para fines de propaganda; y cuando esto sucede, la mezquindad del estímulo impide el buen éxito de la obra. De esta rutina se ha separado por completo la renombrada Casa Amatller, de Barcelona, que con esplendor digno de aplauso ha abierto un concurso para premiar seis carteles anunciadores de su delicioso «Chocolate Amatller, marca Luna». Bastará indicar los premios para apreciar la importancia de este concurso:

Primer premio, 5.000 pesetas; segundo premio, 2.500 pesetas; tercer premio, 1.000 pesetas; cuarto premio, 750 pesetas; quinto premio, 500 pesetas; sexto premio, 250 pesetas.

Las dimensiones a que deberán sujetarse los carteles son de 1 por 0,65 metros; son libres el asunto y procedimiento de los proyectos.

El plazo de admisión de obras terminará el día 30 de mayo del corriente año.

Las obras deberán presentarse sin firma ni monograma alguno, y acompañadas de un pliego cerrado que contenga el nombre y domicilio del autor, ostentando además un lema, que figurará también en el cartel.

Es de desear que la feliz idea de la Casa Amatller tenga imitadores, pues así se fomenta el Arte, estimulando a la brillante pléyade de artistas españoles que, con verdadero *amore*, mantiene en alto los prestigios artísticos de la nación.

## CASA DE LA VILLA

### Deudas municipales.

Resultado de los sorteos celebrados el día 16 del actual para la amortización de obligaciones de la deuda por Expropiaciones en el Interior.

**Emisión de 1899 (147 obligaciones).**  
2.091 a 100, 2.579 y 80, 3.371 a 80, 7.371 a 80, 8.781 a 90, 11.421 a 90, 13.611 a 20, 13.901 a 10, 14.311 a 20, 14.651 a 60, 17.351 a 60, 17.691 a 700, 18.931 a 35, 19.001 a 10, 19.821 a 30 y 19.841 a 50.

**Emisión de 1909 (91 obligaciones).**  
20.731 a 40, 21.617, 22.121 a 30, 23.541 a 50, 23.701 a 10, 26.381 a 90, 26.521 a 30, 26.911 a 20, 26.991 a 27.000 y 28.121 a 30.

Los tenedores de dichas obligaciones podrán presentarlas en el Negociado de Deuda de la Contaduría del Ayuntamiento los días no feriados, de diez a doce, a partir del 14 de abril próximo.

**Ensanche.**—Resultado del 50.º sorteo trimestral, celebrado para la amortización de 46 títulos de la primera zona, 53 de la segunda y 23 de la tercera.

Primera zona.—48, 106, 166, 209, 280, 321, 346, 634, 691, 700, 717, 797, 922, 1.022, 1.034, 1.263, 1.377, 1.639, 1.660, 1.810, 2.078, 2.359, 2.444, 2.473, 2.508, 2.589, 2.591, 2.657, 2.956, 3.130, 3.295, 3.612, 3.902, 3.932, 4.040, 4.180, 4.304, 4.423, 4.548, 4.875, 4.999, 5.417, 5.422, 5.499, 5.633, 5.663.

Segunda zona.—56, 73, 83, 250, 413, 425, 623, 772, 980, 1.212, 1.284, 1.334, 1.411, 1.424, 1.520, 1.586, 1.615, 1.732, 1.740, 1.801, 2.718, 2.814, 2.855, 2.886, 3.248, 3.415, 3.438, 3.662, 3.743, 3.795, 4.121, 4.157, 4.362, 4.371, 4.389, 4.780, 4.800, 4.838, 4.842, 4.936, 4.958, 5.127, 5.177, 5.197, 5.281, 5.450, 5.510, 5.565, 5.769, 5.860, 5.872, 5.986, 6.756.

Tercera zona.—107, 157, 174, 386, 426, 525, 650, 709, 723, 916, 1.012, 1.778, 1.977, 2.075, 2.099, 2.272, 2.367, 2.480, 2.495, 2.535, 2.554, 2.582, 2.845.

### Oficinas recaudatorias.

Las oficinas recaudatorias de arbitrios municipales del distrito de Buenavista se han trasladado de la calle de Lagasca, 45, a la de Serrano, 37, principal derecha.

Las horas de despacho son de cuatro a seis de la tarde.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PUBLICA

#### Comercio.

Proponiendo se dé posesión de sus cargos de director y catedrático de Cosmografía, Navegación y Maniobras de la nueva Escuela de Náutica de Málaga a D. Alfredo Jaén Jiménez.

#### Institutos.

Disponiendo se expida título de ayudante de Caligrafía del Instituto del Cardenal Cisneros a D. Julio Hernández Más.

—Desestimando la instancia del auxiliar de la sección de Ciencias del Instituto de Jerez de la Frontera D. José Calvo y Calvo, que solicitaba se le nombrara catedrático de Agricultura del mismo Centro.

#### Universidades.

Nombrando, en virtud de concurso de traslación, al auxiliar D. Isaac Galcerán catedrático numerario de Economía Política y Hacienda pública de la Facultad de Derecho de la Universidad de Oviedo, y se declara vacante la auxiliaria del cuarto grupo de la Facultad de Derecho de la Universidad de Barcelona.

—Idem en virtud de oposición, auxiliar numerario del primer grupo de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central a D. Manuel Hilario Ayuso e Iglesias.

### TRIBUNA LIBRE

## Tribunal de arbitraje minero para Marruecos

El 20 de enero de 1914 firmó el jalifa de la zona española en Marruecos dos decretos ó *dahirs*, uno aprobatorio del reglamento de minas para aquella región, y otro destinado a resolver los litigios, también mineros, que reconocen una causa anterior a la publicación del expresado reglamento.

En el *dahir* jalifiano relativo a los litigios, se someten éstos al fallo de una Comisión arbitral, compuesta de un superárbitro nombrado por el Rey de Noruega, otro designado por el jalifa y uno más por cada nación que tenga intereses que someter al expresado Tribunal. En suma, pues, España tiene derecho a elegir dos árbitros, uno directamente y otro que propondrá y colocará a disposición de la autoridad marroquí.

Nada dice el decreto en cuestión acerca de la calidad y condiciones de los árbitros de referencia, salvo en lo que respecta a aquél que escoja el Soberano noruego, que ha de ser precisamente magistrado; en cuanto a los demás, la amplitud es tal que se les designa conjuntamente con el solo vocablo de «individuos», cuya cualidad es seguro posee todo el mundo del género masculino.

Siendo tan extenso el campo donde el Gobierno ha de elegir sus representantes, es fácil calcular la perplexidad que forzosamente ha de tener, mayor seguramente si ha de resistir a las peticiones de los candidatos que, racionalmente pensando, es presumible recomendarán todas aquellas entidades cuyos intereses han de ventilarse ante la Comisión arbitral.

Pero precisamente por eso, y porque lo que en definitiva ha de resolver el Tribunal, no sólo importa a particulares, sino en grado sumo a la nación, dueña eminente de las riquezas mineras existentes en la zona de influencia (aunque sea bajo el disfraz del protectorado), es altamente interesante excitar árbitros con absoluta imparcialidad e independencia, inaccesibles a toda clase de presiones, recayendo la elección en personas peritas en la materia que se va a juzgar, y con carácter tal que sean capaces de resistir a toda clase de sugerencias y concupiscencias, que, dadas la cuantía de lo litigioso, nuestra idiosincrasia nacional propende al favoritismo y la debilidad moral de la humanidad, no dejarán seguramente de ponerse en juego.

Para orientarnos en la elección, nada mejor que examinar la tarea que van a ejecutar. Ya anuncia el artículo 2.º del decreto que ha de declararse si los derechos reclamados descansan sobre una base *jurídicamente válida*, y esto indica que el problema es de *Derecho*; pero como al propio tiempo el tema del fallo que en cada caso se dicte ha de referirse a *minas*, resulta, en conclusión, que las resoluciones han de ser objeto del *Derecho minero*, permitiéndonos llamar así la rama del Derecho administrativo que a esta especialidad se dedica, siendo inconcuso que los fallos en cuestión abarcarán, no sólo esta sección, sino que tendrán su más hondo raigamen en el Derecho civil y en el internacional, público ó privado.

De este ligero examen se desprende el que, si no *necesidad*, hay *conveniencia grande* en que los árbitros sean ingenieros de Minas, deducción que se robustece si se tiene en cuenta que el artículo 3.º del *reñafado dahir* establece que entre los documentos que los contendientes deben aportar a los litigios han de figurar los «planos, mapas y croquis, con indicación de coordenadas, determinando su centro». A mayor abundamiento, se concede la facultad a la Comisión de poder trasladarse al terreno para comprobar *de visu* los razonamientos alegados por los litigantes, en cuyo acto es palmario que para el acertado fallo es altamente favorable que el árbitro tenga costumbre de confrontar los terrenos con su representación en los planos.

Claro es, y podrá objetarse que todos los datos especiales han de someterse previamente, según prescribe el aludido artículo 3.º, al servicio de Minas de la zona, quien ha de informarlos y devolverlos al Tribunal; pero los dictámenes periciales no es obligatorio seguirlos en los fallos, teniendo en cuenta que en todas las leyes universales de Enjuiciamiento, aquéllas no son más que elementos de prueba para ilustrar el criterio del juzgador, por lo cual es obvio que si éste se halla adornado de la necesaria preparación para percatarse de la razón de ciencia que alega el informante técnico, su laudo gozará de más garantías de acierto.

Si, pues, es conveniente, aunque no indispensable, el tecnicismo en el árbitro, el ministro de Estado puede hacer un alarde de independencia en este asunto dirigiendo una real orden comunicada a Fomento, para que ordene al Cuerpo de Ingenieros de Minas designe a aquel de sus individuos que considere más apto para esta comisión; a buen seguro que entre ellos no escasearán los que, además de ostentar dicho título, sean competentes en Derecho común y hasta se hayan especializado en la materia.

Con ello seguiría el precedente sentado por el ministro que regía el departamento de Estado cuando se trató de codificar los asuntos mineros en nuestra zona marroquí, pues a virtud de requerimiento de dicho género, dirigido a Fomento, fué nombrado D. Fernando de los Villares Amor inspector general del Cuerpo, cuya labor no debió ser tan desacertada cuando el Gobierno francés (subsannando el olvido cometido por el español) le distinguió concediéndole el cordón de la Legión de Honor; y téngase en cuenta a este propósito, para evitar suspicacias, nuestra presurosa advertencia de que dicho señor es ajeno a la idea que inspira estas líneas y de que en el

presente caso es seguro no aceptaría tal cometido, por circunstancias especiales. Es sencillamente un puesto de honor que se reclama para un Cuerpo, y no una sinecura pretendida para persona determinada.

No se olvide tampoco, como razón de peso, que si la resolución de los asuntos de esa especialidad está encomendada en la Península al Negociado de Minas del ministerio de Fomento, servido exclusivamente por ingenieros del ramo, parece natural y lógico que los negocios de la misma índole de allí donde el mar sean tratados y resueltos por los que gozan de dicho tecnicismo.

Bien se nos alcanza que el criterio del ministerio de Estado debe ser muy otro cuando, según nuestras noticias, ha nombrado ya para los expresados cargos a dos dignísimos y respetables caballeros, diplomático el uno y catedrático de Derecho el otro, cuya elección sólo aplausos merece por la altura científica y social que ambas personas poseen; pero si, aprovechando la renuncia del último, siguiera el procedimiento indicado, haría merced y distinción a un Cuerpo del Estado, resaltaría su imparcialidad y se evitaría presiones y molestias de los interesados en las presuntas litis mineras.

MUDARRAH

Ingeniero de Minas.

Madrid, 14-III-14.

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

#### Retiros.

Se les concede al coronel de Ingenieros don Enrique Valenzuela, al teniente vicario de segunda D. Tomás Pérez Paz, a los tenientes coroneles de Carabineros D. José Seltes y D. Rafael Huertas; capitán D. Felipe Gutiérrez, a los tenientes de la escala de reserva D. Luis Salamanca y D. Angel Lisnier; al coronel de Caballería D. Antonio Acebedo, al teniente coronel de la escala de reserva don Eusebio Seco y capitán de dicha escala don Leandro Ramírez, y al veterinario mayor don Sebastián Pumarola.

#### Reemplazo.

Pasa a esta situación el comandante de Caballería D. Emilio Serrano Alonso.

#### Matrimonio.

Se concede real licencia para contraerlo al primer teniente de Caballería D. Luis Ramos.

#### Bonificación.

Se concede la bonificación del 10 por 100 sobre el sueldo a todo el personal del Material de Artillería que disfrute sueldo inferior a 2.009,05 pesetas.

#### Destinos.

Mañana publicará el «Diario Oficial» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Ingenieros y de oficiales de Carabineros.

Ha sido destinado en comisión a la Comandancia general de Ceuta el teniente auditor de tercera D. Francisco Cano.

#### Visitas.

Visitaron ayer al ministro el general Weyler y el diputado a Cortes D. José Marín Azcárraga y Feser.

#### El general Jofré.

Ha llegado a Madrid el nuevo general subsecretario del ministerio de la Guerra, general Jofré.

#### Dicen en Guerra.

«Es absolutamente inexacto que detenido alguno por los sucesos de Benagalbón, en el que fué muerto el guardia civil Almodóvar, fuese entregado ni conducido preso por hermano alguno del muerto, como afirman algunos periódicos.»

El guardia muerto sólo tiene un hermano paisano, residente en el pueblo de Pizarra, y el cual fué únicamente a Benagalbón para ver el cadáver de su hermano.

No habiendo otros elementos para conducir el cadáver del guardia desde Benagalbón a depositarlo en Rincón de la Victoria, se hizo el traslado al mismo tiempo que la conducción.»

#### Academias militares.

Ha terminado la revista de inspección a la Academia de Artillería, que, como va dimos cuenta a nuestros lectores, estaba pasando el ilustrado general jefe de la sección de Instrucción, D. Ricardo Aranaz.

El último día se dedicaron las distintas baterías de alumnos al tiro de cañón con piezas 15 milímetros Krupp, monteros Mata y las baterías montada y de montaña; se hicieron unos magníficos ejercicios, en los cuales demostraron los alumnos su sólida instrucción.

El general Aranaz fué obsequiado en el campo de tiro con un almuerzo, al que asistió el general gobernador, D. Gabriel Vidal; al descorcharse el champagne brindó el general Aranaz por S. M. el Rey y por la Academia; el coronel Ortega brindó ofreciendo el banquete al general Aranaz; ambos fueron muy aplaudidos.

A despedir al general, que ha marchado a Valladolid para pasar revista a la Academia de Caballería, acudieron a la estación el coronel de la Academia y todos los profesores y alumnos, los cuales le tributaron una cariñosa y entusiasta despedida, dando vivas al Rey, a España y al general Aranaz.

El general Aranaz ha marchado muy complacido del brillante estado en que se encuentra la Academia, habiéndolo manifestado en la orden que dió el último día, en la que felicitaba al coronel, jefes, oficiales y alumnos.

#### Alocución militar.

«A los alumnos de las Escuelas militares de la séptima región. Habéis asistido al acto más solemne de la vida del soldado. Instante grandioso en que éste ofrenda a la Patria los más caros amores de su alma, y consagra íntimamente su propósito de inmolar su vida con gallardía y abnegación, si el honor nacional llegara a exigir su callado sacrificio. Guardad con amor el recuerdo del día de

hoy en el santuario de vuestro corazón, el juramento ante Dios y la promesa ante el Rev. gritad con entusiasmo, como vuestros camaradas hoy, poniendo en los labios un beso a la Patria y en la mente la esperanza de su engrandecimiento; ¡Si juró!

Fundidos en las glorias del Ejército la noble estirpe y el trabajo noble, el ciudadano de elevada alcurnia y el modesto bracero, otros simbolizáis, con vuestra juventud, vuestra honrosa misión, la feliz cristalización de un ideal soñado y el venturoso presagio de una futura paz social.

Al contemplaros ante las tropas de esta guarnición, a vosotros que representáis a los militares oficiales de esta región, veis colmado mi afán de conseguir la difusión de la instrucción militar y del tiro. Con ello en Suiza, Bulgaria, Grecia y diversos Estados, sea cada ciudadano un consciente y hábil tirador, dotando así de inestimables elementos a la defensa nacional.

Y mi contento es tanto mayor, cuanto considero entre vosotros a bastantes que pudiendo acogerse a los beneficios de la cuota militar, y siendo muy escasos los otorgados, los que no están en estas condiciones, van pregonando gallardamente vuestro acendrado patriotismo y vehemente deseo de mostrarse fieles cumplidores de un augusto deber.

Pero esta muestra de patriotismo, el brío de vuestra marcial postura, prueba de sólida instrucción, que han colocado a las Escuelas militares oficiales de esta región a la cabeza de las de su clase, si bien me colman de entusiasmo, no me han cegado hasta el extremo de hacerme creer que su funcionamiento es perfecto. Son una institución nueva en España, y forzosamente han de ir poco a poco normalizando y perfeccionando su natural desenvolvimiento.

A conseguirlo, encamino mis energías, como primer paso, he creído como de más importancia proponer, y así lo he hecho, al excelentísimo señor ministro de la Guerra, que se modifique el reglamento que rige estas escuelas, en el sentido de conceder algunas ventajas de orden general, que comprendan a todos los alumnos, hayan ó no de acogerse a los beneficios de la cuota militar, siendo de desearse también que la ley para el funcionamiento de ellas se cumpla con rigor en todas sus partes, exigiéndose para lo sucesivo los certificados de instrucción, adquiridos en las escuelas militares oficiales para poder optar a las ventajas que aquélla concede, con el fin de que nadie eluda la asistencia a las mismas.

Pero no es esta ocasión de invocar ventosas materias; ahora concentraos en vosotros mismos, sumergid vuestro espíritu en el recuerdo del hermoso acto que hoy habéis presenciado, sin olvidar la parte activa que en él representasteis, y observad qué simboliza la más completa penetración de las diversas clases sociales ante el sagrado emblema de la Patria.

En torno de la enseña nacional colocasteis banderas y estandartes, que representan, ya la docta Universidad ó el laborioso taller, ya las honrosas tradiciones de vuestra ciudad ó el adorado emblema de vuestras creencias religiosas. Con ello entonáis el mejor himno al pabellón patrio, a cuya protectora y amante sombra todo lo noble y bueno puede prosperar y todo lo progresivo y grande adquirir desarrollo.

No olvidéis que esa bandera nacional, bajo cuyos sacrosantos pliegues pasaron respetuosos los nuevos soldados, que ungiéron sus almas en el guerrero sacerdocio, tienen como primero y abnegado defensor a nuestro joven y amado Monarca, cuyo amor al progreso es de general notoriedad, y cuyo generoso corazón ha dado múltiples y gallardas muestras de valor, que se condensaron en mundial reputación, que tanto nos envanece y honra a España.

Puestos vuestros anhelos en la Patria y en su egregio representante, repetid, repetid conmigo: ¡Viva España! ¡Viva el Rey!—Vuestro capitán general, Federico Ochando.—Valladolid, 15 de marzo de 1914.»

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA  
Enteros verdad.—Probados Exquisitos.

## GRAN MUNDO

Ayer, como lunes, estuvieron muy concurridos por la tarde los elegantes salones de la Legación de Chile.

Entre las damas que fueron a saludar a la amable señora de Larrain Alcalde recordamos haber visto durante el agradable rato que estuvimos allí a la duquesa de Amalfi, marquesa viuda de Hoyos, señoras y señoras de Manso de Zuñiga, Salazar, Malueque, González Castejón, etc.

La lindísima señorita Adriana Larrain Alcalde ayudaba a sus padres en la delicada tarea de hacer los honores.

—La boda de la linda señorita Ana Fernández Liencres y de la Vieisca, hija de los marqueses de Donadio, con D. Alvaro de Figueroa y Alonso Martínez, hijo de los condes de Romanones, se celebrará en el próximo mes de junio.

—La boda de la bella marquesa de Tezanos, hija de la marquesa de La Laguna, con el distinguido joven D. León Lizarruri, se celebrará a fines del próximo mes de abril. —Los marqueses de Casa-Arce y su linda hija saldrán a fines de esta semana para Biarritz, donde se proponen permanecer hasta Pascua de Resurrección, trasladándose después a Sevilla para la feria.

—Las pruebas del concurso hipico darán principio el día 1.º de junio. —La copa de S. M. el Rey se disputará el día 6, y la de Madrid el día 9, terminando las sesiones el domingo 14 de junio. MADRIZZY.

LOS TEATROS

«CARALIMPIA»
Atarés Quintero.—Un melodrama con todos los delirios propios del género: tentativas de rapto, persecuciones injustas, puñaladas de vengadoras, etc., etc. Y, por supuesto, con premio para el bueno y castigo para el malo. El actor D. Ventura de la Vega, aplaudió como libretista de zarzuela otras varias veces, también tuvo anoche buena fortuna. Le ces, también tuvo anoche buena fortuna. Le llamaron a escena al final del primer cuadro y llamaron a la obra. Le acompañó en el escenario el maestro Foglietti. No vimos a Quintero Valverde: ó no estará en Madrid, ó habrá renunciado á su pequeña parte de gloria (!) en la creación de Caralimpia. Valverde y Foglietti escriben demasiado. Así su música de estos últimos meses es notoriamente inferior á la que ellos pueden y saben escribir. De los intérpretes hubo una excepción digna de alabanza: fué la Srta. Zapatero, á quien el público aplaudió mucho en un parlamento y en un baile. Este último fué repetido gracias á ella.

Princesa.—El miércoles (16.º de moda), á las nueve de la noche, se verificará la primera representación en día de moda en esta temporada de la célebre obra, en cinco cuadros, en prosa, original de Jacinto Benavente, titulada La noche del sábado. El jueves, día festivo, á las cinco y media de la tarde, función popular y á mitad de precios, 76.ª representación de La máquerida, de Jacinto Benavente, que tan colosal éxito ha obtenido, y el monólogo de López Montenegro, Yo amo, tú amas... Por la noche, función extraordinaria, popular y á mitad de precios, La noche del sábado.

Lara.—El jueves, festividad de San José, en la función de las cuatro y media de la tarde se representarán las celebradas comedias nuevas En familia (dos actos) y A la moderna (dos actos). El sábado se verificará en la sección vermouthe, á las siete, el estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, original de Enrique López Marín, titulado La reina de las palomas.

Apolo.—Restablecida de su indisposición la Srta. Inés García, desde ayer martes volvió á ponerse en escena, en este teatro, el sainete lírico El gitano.

El jueves, festividad de San José, se pondrán en escena: A las cinco, sencilla, El club de las solteras; á las seis y cuarto, doble, La boda de la Farruca, 12 tango Girls y El gitano; á las diez y cuarto, doble, El gitano, 12 tango Girls y El grumete.

Con motivo de la festividad del jueves, el vermouthe de gran moda se verificará el viernes con el estreno de la zarzuela en un acto Juegos malabares, por Consuelo Mayenda. También tomarán parte en el vermouthe de moda las afamadas 12 tango Girls.

Price.—(Última semana).—El domingo 22, despedida de la compañía.

El miércoles, á las nueve y media de la noche, la 46.ª representación de la cada día más aplaudida obra Las golondrinas.

El jueves 19, festividad de San José, dos grandes funciones: por la tarde, á las cinco, y por la noche, á las diez, con la hermosa obra Las golondrinas.

Cómico.—El miércoles, en sección sencilla, á las diez y cuarto de la noche, se verificará en este teatro el estreno de la astracanada en un acto, dividido en tres cuadros, original de los Sres. Larra y Fernández de la Puente, música de los maestros Valverde y Foglietti, titulada El tango argentino, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía. El jueves, con motivo de la festividad de San José, se verificarán secciones por tarde y noche, poniéndose en escena las siguientes obras: Primera, á las cinco (sencilla), Las llaves

del cielo; segunda, á las seis y cuarto (doble), El poco juicio y El tango argentino, que se estrena el miércoles; tercera, á las diez y cuarto (sencilla), Las llaves del cielo, y cuarta, á las once y tres cuartos (sencilla), El tango argentino. Cervantes.—Siendo muchas las personas que no lograron alcanzar localidades para la función de tarde del domingo último, en que se representó el aplaudido boceto de comedia en dos actos original de los Sres. Cabrerizo y Jaquetot, titulado El rosal de la verja, y la saladísima farsa cómica en tres actos, original de miss Margarita Mayo, adaptación española de D. Federico Reparez, titulado Lluvia de hijos, la Empresa ha acordado repetir la misma función el jueves, á las cuatro y media, con motivo de la festividad del día. Por la noche, á las diez y media, en sección doble, seguirá representándose el gran éxito de risa Lluvia de hijos.

AGUA DE CESTONA BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 16, Dia 17. Lists various financial instruments and their values.

REGALO ARTISTICO VISITAD LA EXPOSICION de la Casa Navas, Fuencarral, 20 duplicado, en la que se exhiben preciosos modelos de pianos Ronisch, Cusó «SFHA.» Autopianos y aparatos aplicables al teclado de todo piano, instrumentos eléctricos, etc., etc., de todas clases y precios.

TRIBUNA LIBRE El problema económico de las grandes urbes (SU SOLUCION FINANCIERA) (I)

VI EL IMPUESTO ÚNICO

En la ruina de una casa solariega se llegó á la liquidación de bienes. El hijo menor, joven honrado y animoso, de veinte años de edad, decidió marchar á América en busca de fortuna, y los demás coparticipes de los bienes en liquidación le adjudicaron lo que nadie quería: unos pobres terrenos en las afueras de la Puerta de Alcalá, arrendados para pastos. Trató nuestro joven de realizar aquellas quince ó veinte fanegas de tierra, y no encontró comprador; únicamente el vaquero que tenía arrendados los pastos le ofreció 20.000 reales en compra, pagaderos en dos plazos, ó un contrato de arriendo de diez años por 8.000 reales, y nuestro hombre, que lo que ansiaba era marchar cuanto antes, cogió el dinero del arriendo y marcó, dejando depositadas las escrituras en casa del notario. Durante su ausencia se aprobó el proyecto de ensanche, se trasladó la Plaza de Toros y se empezó á urbanizar la calle de Serrano. No le fué hostil la fortuna, y á los diez años había reunido un pequeño capital y tenía en marcha su negocio en Chile. El vaquero, por su parte, se había limitado á utilizar los pastos, sin hacer ninguna mejora en la finca. Habían transcurrido otros cuatro años cuando al chileno se le ocurrió, en viaje de novios, visitar á su familia de Madrid. Hablaban de todo, le felicitaron por su constancia y trabajos, y le contaron sus privaciones y disgustos. Ya iban á despedirse, cuando uno le dijo: —¿Lástima que vendieras aquellos terrenos de la Puerta de Alcalá? Ahora ya se venden por pies, y aunque no te haga falta, siempre vienen bien unas pesetas. —Yo no vendí aquellos terrenos—replicó el chileno.—Los arrendé á un vaquero, y las escrituras están en casa del notario D. M. N. Habló con el notario, quien le dijo que si quería vender aquellos terrenos, le darían por ellos 30 ó 40.000 duros. Sorprendió á nuestro hombre que hubiesen tenido tan gran aumento. ¿Treinta ó cuarenta veces el valor que tenían antes, cuando se los dieron y trató de inquirir la verdad! El resultado fué dejarlos arrendados en 8.000 reales. Gustó á la señora la corte y su clima, y seis años después liquidaron su hacienda y negocios en Chile y se establecieron en Madrid. El Ayuntamiento expropió unas parcelas para ensanche de calles y pagó á nuestro joven 50 á 60.000 pesetas, con las que, y algo más, construyó su casa con fachada á la calle de Alcalá, frente al Retiro, y pidió á un arquitecto que le tasase los 700.000 pies que aún le quedaban, y... oigamos la conversación. —¿Y dice usted que allí valen los terrenos á cinco pesetas el pie? —Sí, señor; ese es el término medio; claro que los solares que hacen fachada á la calle de Alcalá valen diez á doce pesetas pie; pero, en cambio, los que hacen fachada á Jorge Juan y Núñez de Balboa no valen hoy á más de tres pesetas. —Es decir, que los 700.000 pies que me quedan de las 20 fanegas (880.000 pies), después de haber cobrado al Ayuntamiento cincuenta y tantas mil pesetas y haber separado el mejor solar para mi casa, ¿valen tres millones y medio de pesetas? —Así es, en efecto. —¿Y qué he hecho yo como propietario para dar ese valor á los terrenos que antes sólo valían mil duros y hoy me colocan en la opulencia? —Usted no ha hecho nada, viviendo, como ha vivido, en Chile; pero lo han hecho entre el Ayuntamiento y los demás propietarios. (I) Véanse los números de LA CORRESPONDENCIA de los días 27 de enero, 25 y 26 de febrero, y 2 y 10 de marzo.

El Ayuntamiento, que gastó fondos de la comunidad en abrir calles, afirmarlas, construir alcantarillas y establecer alumbrado; y los particulares, que construyeron fincas. —¿Y es justo que un propietario como yo, que nada hace ni expone, reciba íntegro el beneficio que entre el Ayuntamiento y otros particulares producen? —Hecha de esa manera la pregunta, parece necesario contestar que no es justo; pero en veinte años que llevo de ejercicio de la profesión no he oído á ningún propietario preocuparse del por qué se hace rico. —Es que yo creo que la riqueza nacional es poco ostensible, y pienso que este exceso de riqueza en mi poder quizá haya disminuido la de otros, y como usted sabe el desastre de mi familia, cayendo desde la opulencia en la desgracia, al pasar yo de la mediocridad á la opulencia, deseo razonarlo para tranquilidad de mi conciencia. —Nunca había mirado la cuestión bajo este aspecto; pero siguiendo un razonamiento lógico, si el Ayuntamiento, con fondos de la comunidad, pagó obras que á usted le beneficiaban, es evidente que los que pagaron perdieron y que usted ganó; respecto á los otros propietarios, también es cierto que gastaron, y por ello ha tenido usted beneficio, pero igualmente se beneficiaron ellos en el aumento de valor del terreno; por consiguiente, con quien usted está realmente en descubierto es con la comunidad, con el Ayuntamiento. —¿Y de qué medio podríamos valernos para dar parte al Municipio en estas ganancias sin perder yo ni complicar la propiedad de mis terrenos? —Un solo medio se me ocurre: proponer al Ayuntamiento que establezca un impuesto sobre el valor del suelo, y de este modo los propietarios beneficiados pagarían con gusto el tanto por ciento fijado, puesto que pagaban de los beneficios, y el Ayuntamiento cobraba ese mismo tanto por ciento, igualando de este modo lo que la comunidad había perdido con sus gastos, con lo que ganaban los que los habían hecho. —¿Y quién pagaría el impuesto? —Los propietarios de los solares, ya estuviesen edificadas ó no. —Pero los propietarios que edifican obtienen mucha mayor ganancia. —Naturalmente; como que sobre el valor del terreno gastan el valor de la construcción, y es por tanto lógico que ganen más. —¿Y si ganan más aún de lo que corresponde al interés del dinero que invierten en construir? —Eso no sería culpa suya, sino de los demás propietarios, que nada hacen, y de este modo se premia al que produce riqueza, que es precisamente lo contrario de lo que hoy se hace. En cuanto un propietario levanta una finca tiene que tributar con el tanto por ciento de lo que le produce. —Pero en caso contrario, el propietario inactivo pagaría por terrenos que no utiliza. —Oh, no! Aparentemente no los utiliza; pero la actividad que los demás despliegan hace que los terrenos que ayer valían 5.000 pesetas hoy valgan 3.500.000. Me parece que es una buena utilización aumentar su fortuna setenta veces en veinte años ó, lo que es lo mismo, colocar su capital á 350 por 100 de interés anual. Suponiendo que en ese tiempo el Ayuntamiento hubiese cobrado un 3 ó un 4 por 100 de contribución sobre el valor del solar, aún le quedaba al propietario indolente un margen de ganancia de 345 por 100. —¿Y qué ventajas tendrían los vecinos de Madrid con que los propietarios de terreno ganasen por el aumento de valor del suelo y los de casas mejorasen sus rentas? —En primer lugar, que al mejorar las rentas por la baja de impuestos bajarían los alquileres. Los propietarios no son Nerones, defienden sus intereses, como usted y yo defendemos los nuestros, y preferirían alquilar más bajo á tener desahogado, y en segundo lugar, cargando al valor del suelo todos los gastos, cargando el valor del suelo, todos los impuestos municipales no tendríamos nada que pagar por cédula de inquilinato, licencias, etcétera, y si también se suprimían las malditas contribuciones indirectas, se abarataría enormemente la vida. —¿Pero usted cree que con el impuesto so-

bre el valor del suelo habría bastante para cubrir las atenciones municipales, su mala administración...? —Perdone que le interrumpa: eso de mala administración es una leyenda que toma cuerpo por nuestra indolencia para estudiar las cuestiones. Con un vulgar refrán se lo voy á probar: «Donde no hay harina todo es molina». Si el Ayuntamiento necesita 40 y tiene sólo 20... —Entonces usted cree que eso del exceso de empleados, el despilfarro, los negocios sucios... —Pero señor, si en su casa de usted le faltan para cubrir sus atenciones perentorias 500 pesetas al mes, ¿va usted á dar importancia á los diez céntimos que le sisa la cocinera en la onza de tocino? Claro que hay exceso de empleados, que no se distribuyen bien los fondos y que tal vez se cobran algunos favores, pero eso son menudencias, detalles, malos sí, pero no mortales de necesidad. Si un día en el estanque grande del Retiro disminuye el nivel del agua porque no entra bastante de la tubería del Canal, ¿se le ocurrirá á usted echar á cubos la del pión de la Tripona? Lo urgente, lo indispensable no es discutir si se ha de dar al loro alpiste ó cañamones, sino resolver el problema económico municipal para que su presupuesto marche con las holguras que debe marchar el de la capital de España. Y volviendo al punto de partida: creo firmemente que con el impuesto sobre el valor del suelo se resuelve económicamente la vida municipal. No voy á molestarle con cifras, porque ya las he publicado muchas veces. En El Correo Español el 1.º de marzo de 1912; en la conferencia del Centro de Hijos de Madrid, el 17 de diciembre de 1912, publicada en LA CORRESPONDENCIA del 18; en El País del 21 de febrero de 1913; y en El Imparcial del 28 del mismo; en otra conferencia en el Círculo de la Unión Mercantil, el 12 de marzo de 1913, publicada en LA CORRESPONDENCIA del 12 y en otros varios artículos; pero la cifra final es convincente; yo he calculado el valor del suelo de Madrid en cinco mil millones; pero supongamos que me he excedido ó que puede ocurrirse y reducirse á tres mil; para que el Ayuntamiento recaudase los 60 millones al año que necesita, bastaría como impuesto único, suprimiendo todos los demás, el 2 por 100. No me dirá usted que es caro para el propietario del suelo el tributo, y sin embargo, ¿qué cambio en la vida municipal, poder gastar al año 60 millones en vez de los 28 escasos de que hoy dispone! Un ruego á los lectores. Cada uno de ustedes tómese la molestia de hacer números y sume lo que van á disminuir sus gastos familiares con la supresión de todos los impuestos, licencias, arbitrios, etc., y verá si le conviene el impuesto único. Al decir á todos incluimos á los propietarios de casas, para quienes el beneficio es mayor, siempre á base de suprimir todos los impuestos. A los propietarios de terrenos que sólo hacen como trabajo «esperar», poco es el beneficio en 2 por 100; si hablan de ganar un 100 por 100 anual, que se contenten con el 98. ¿Debería la comunidad tomarse íntegra la plusvalía! Un ruego á los gobernantes. España está virgen aún del ensayo del impuesto único sobre el valor del suelo; probablemente no habremos tenido habilidad bastante para convencerlos de sus bondades; pero leed al gran maestro Henry George, estudia el espacio Progreso y miseria, y obrad sin prejuicios, pero con espíritu patrio de adaptación. A falta de más razonamientos, que en un artículo periodístico no caben, lanzaremos una afirmación de convencidos: La gran urbe que primero instituya el impuesto sobre el valor del suelo desmuda de mejoras, duplicará su población y acapará el capital disponible de todas las demás en el tiempo en que los constructores de ella tarden en emplearlo. Como hijo de Madrid, entusiasta por esta noble tierra, desearé que sea la primera en establecerlo, porque alcanzará el primer lugar entre todas las grandes capitales euro-

Folleton de «La Correspondencia de España» (95) ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

—Así debe ser y es preciso que sea—replicó Sauvageol,—puesto que el marido la ha dejado á consecuencia de esta hermosa aventura. Nada me ha demostrado que esa gran señora no venia al molino por el coronel. —No sabéis lo que decís, Sauvageol—contestó el médico mayor.—Querido, tened cuidado! Estáis de mal humor porque os han puesto en la mesa de los suboficiales: lo comprendo; pero eso no es suficiente razón para tener el ajenjo tan poco caritativo. —¿Que no sé lo que me digo! ¡Yo! ¡Rayos de Dios!—dijo furioso Sauvageol.—¿Que es lo que queréis decirme con eso del ajenjo? ¿Soy yo el que he inventado toda esta historia? Conozco á alguno que ha hablado con el secretario del capitán que ha instruido la sumaria. Por lo tanto, estoy enterado. —Es posible; pero no tenéis razón para repetir. No es un acto de buen camaraderismo—dijo el médico mayor.—Creedme; no trato de excusar de una manera

absoluta al teniente Roberto; pero tiene enemigos poderosos, y tendrá bastante con defenderse de la acción criminal que se le imputa, sin que se vaya á registrar su pasado, desde su origen hasta las particularidades más íntimas de su existencia, y estigmatizar á las personas que le demuestran interés ó cariño. —¿Habéis acabado vuestro discurso?—preguntó Sauvageol. —El médico hizo un movimiento de cabeza afirmativo. —Pues bien—siguió diciendo el decano de los tenientes.—os aconsejo que os hagáis abogado. Dicen que se gana dinero en ese oficio, mucho más que en el regimiento manejando la lanceta y curando calenturas. —En cuestión de oficios—dijo el médico,—no hay ninguno mejor que el de acusador, al cual os entregáis siempre y con cualquier motivo, para indemnizaros, sin duda, por el ascenso que os hacen esperar y por los castigos que no esperaréis. —¿Vamos! ¿Qué queréis? ¿Es un lance lo que buscáis? ¿Un lance conmigo?—dijo Sauvageol con fanfarronería. —Ni lo busco ni lo evito, ni con vos ni con nadie—contestó firmemente el médico. —¿Bueno! Queda convenido que el teniente Roberto es la perla de los oficiales de Caballería—dijo Sauvageol. En aquel momento una energética voz exclamó desde un rincón del café: —¡Basta!... ¡Lengua de víbora! —¡Calla, calla!—siguió diciendo Sauvageol sin desconcertarse en lo más mínimo. —Es el bueno de Chalandray, que acaba

de entrar. No es muy agradable lo que me dice Chalandray. ¿No soy tu amigo? ¿He sido borrado en el registro de tu afección por el teniente Roberto? —¿Hasta hoy no lo habéis notado?—contestó impetuosamente Mauricio.—Esto hace muy poco honor á vuestra perspicacia. Si; tratando al teniente Roberto he aprendido á hacer una distinción entre los oficiales como él y ciertos oficiales como vos: verdaderas columnas de café y de taberna, que no sirven sino para rrojar baba sobre todo lo que es virtud, delicadeza, honor, lealtad, y que deshonran el uniforme que visten. Si no estáis contentos, señor, con todo lo que os digo, podéis pedir más. —¡Ah! ¡Muy bien!—dijo Sauvageol paseando su mirada á derecha é izquierda con aire feroz, como una fiera que hubieran cogido en el lazo.—Se me llama señor! Y ninguno se pone de mi lado—añadió viendo que todos permanecían silenciosos.—Debiera esperar. Chalandray tiene el bolsillo repleto, y yo, no; Chalandray ha nacido en un barrio aristocrático, y yo, no. ¡Basta! No tendré en cuenta esa provocación, en atención á que ya he hecho mis pruebas. Todo el mundo lo sabe en el regimiento. Sauvageol se levantó retorciéndose el bigote, y exclamó con voz estentórea: —¡Mozo! ¡Mozo! Poned mi ajenjo en otra mesa, lo más lejos posible, y daos prisa, si no queréis que os tire de las orejas. El mozo no se lo hizo decir dos veces. —Perdonadme, señores—dijo el señor

de Chalandray tomando asiento en la mesa que ocupaban sus camaradas;—no he sido dueño de mí mismo en esta ocasión. Salgo de la prisión militar, pues he obtenido autorización para ver una vez más á nuestro desgraciado compañero. —Y bien—exclamaron todos, rodeando á Chalandray,—¿cómo está ese pobre Roberto? ¿Qué dice? ¿Qué va á hacer? —¡Ah! Si hubieseis podido hablar dos minutos con él, tendríais el corazón dolorido... ¡Tan joven! ¡Tan valiente!... Un general en lo porvenir, seguramente. Y decir que dentro de algunas horas... No solamente tiene aspecto de no dudar de ello, sino que está tranquilo y resignado como si fuera á dirigirse á una revista. —¿Desgraciado Roberto! —Sí, desgraciado Roberto, y podéis añadir también; desgraciado Chalandray! Porque sé muy bien que no soy el mismo hombre. Si; yo, á quien siempre habéis visto tan alegre, tan despreocupado, tan aturdido, no me reconozco á mí mismo, y no tengo más que un pensamiento, que es mi obsesión y me desgarrará el corazón; ¿no soy yo la causa de que nuestro pobre camarada Roberto comparezca hoy en Consejo de guerra? Porque si yo no lo hubiera invitado á venir á mi casa á pasar unos días, no hubiese ocurrido nada de esto. Hubo un profundo silencio, porque todos comprendían lo que, en efecto, había de enojoso y hasta de cruel en la complicitad involuntaria de que Mauricio acababa de acusarse. Todos se asociaban cordialmente á su dolor, porque Roberto ha-

bía conquistado muchas simpatías con motivo de su desgracia. Sin embargo, el médico mayor, hombre de buen sentido, dijo que, dados los excelentes antecedentes del acusado y las circunstancias especiales en que se encontraba, podía esperarse que Roberto pagaría únicamente con algún tiempo de prisión. Al escuchar este parecer, Mauricio bajó tristemente la cabeza. —¡Quiera Dios—exclamó—que sea así! Por obtener semejante resultado daría una buena parte de mi fortuna. Pero lo dudo. Si supieseis todo lo que yo sé, veríais que no hay para nuestro pobre compañero la menor esperanza de salvación. Además, él mismo no la querría. Algunas muestras de incredulidad acogieron esta última aserción, y Mauricio añadió: —Es como os lo digo, señores. Vosotros no le conocéis como yo. Bajo esa apariencia tan dulce y casi tímida se oculta una voluntad de hierro. Por motivos cuyo secreto no me pertenece, y que adivino sin que él me los haya dicho, Roberto ha hecho de antemano el sacrificio de su vida. —¡Pardiez!—exclamó uno de los oficiales.—Comprendo que en ciertos casos se salte uno la tapa de los sesos; pero consentir en dejarse degradar al frente de su regimiento; ver que le arrancan su cruz, ganada tan brillantemente; sufrir vergüenzas, é ir, por último, con los ojos vendados á caer bajo el fuego de un pelotón, eso... ¡Que el diablo me lleve! Señores, no comprenderé nunca ese enigma.

peas; y si no logro verlo realizado, si fracaso como tantas veces anteriores...

Confío mucho en la hoja de papel, que llega a todas partes, porque si unas abonan los campos, otras se aprovechan...

CORSETS GUILLEN LA ULTIMA MODA Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

CASA REAL Han tenido audiencia con S. M. el Rey los condes de Mareuil y Torrubia...

El día de la jura de la bandera se indisputa S. A. el Infante D. José, padeciendo una leve afección de carácter gástrico...

El duque de Lécera ha hecho en Palacio la presentación de su hijo D. Jaime Fernández Mitjans.

Recordamos a nuestros distinguidos clientes que durante la Cuaresma elaboramos nuestros exquisitos pasteles y hojaldres...

Recordamos a nuestros distinguidos clientes que durante la Cuaresma elaboramos nuestros exquisitos pasteles y hojaldres...

GOBERNACION.—Disponiendo que forme parte de las Juntas de inspección y vigilancia de las obras relativas a la construcción de edificios destinados a los servicios de Correos y Telégrafos...

Están llamando poderosamente la atención los preciosos artículos de plata, objetos para regalos y joyería de la conocida Casa de Carlos Serrano...

Casilda Rodríguez Hernández, domiciliada en la calle del Amparo, núm. 30, fué curada en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa de lesiones de pronóstico reservado...

En la calle de Hermosilla se cayó anoche Camila Ruano, de once años, fracturándose el antebrazo derecho.

En la Ronda de Valencia se cayó al suelo, jugando con otros chicleos, un muchacho de once años, llamado Eusebio Sánchez Colgado...

En la Ronda de Valencia se cayó al suelo, jugando con otros chicleos, un muchacho de once años, llamado Eusebio Sánchez Colgado...

Un ratero que usa diversos nombres fué detenido en la glorieta de los Cuatro Caminos en el momento de sustraer un reloj de oro a D. Inocente Esteban...

En la Ronda de Valencia se cayó al suelo, jugando con otros chicleos, un muchacho de once años, llamado Eusebio Sánchez Colgado...

Ayer fueron al garaje los citados individuos y se encontraron con que por el solar contiguo habían abierto un boquete de más de medio metro de extensión...

Casa Valentín Martín BERNARDO MARTIN Calamares en su tinta, de la Cruz Roja. 8. PRECIADOS, 8.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Joaquín Olmedilla, 70 años, Fuentes, 8. María de las Nieves Alcaraz, 12 años, Cádiz, 3...

Ha recibido una gran variedad de preciosos objetos para regalos en porcelanas, bronce, esmaltes, madera tallada, plata de ley...

Un seguro gratis para cada suscriptor LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo...

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación...

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muere a consecuencia de un accidente ferroviario...

10.000 PESETAS Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

En el Hotel Ritz se ha celebrado hoy un almuerzo en honor del profesor argentino D. Antonio Dellepiane.

«Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo...

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos o de ambas manos...

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro...

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras 3 cheques...

RECOMENDAMOS MUY ESPECIALMENTE a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos...

ACCIDENTE DESGRACIADO FORASTERO ATROPELLADO Frente al núm. 90 de la calle de Fuencarral fué atropellado esta tarde, a las cuatro y media...

NOTICIAS GENERALES El miércoles 18 del actual, a las seis de la tarde, el Sr. D. Ramón Auñón dará en el Ateneo de Madrid su segunda conferencia...

Enfermedades de los ojos. Puebla, núm. 6. El miércoles próximo, a las ocho de la tarde, explicará su última lección del curso libre de Medicina legal...

El próximo jueves, a las seis de la tarde, inaugurará D. Gabriel Maura y Gamazo el curso de conferencias organizado por la Juventud maurista.

No olviden nunca las pastillas del doctor Andreu si tienen tos y quieren curarla pronto. El Colegio de Auxiliares de Medicina y Cirugía de Madrid y su provincia celebrará junta general el próximo miércoles 18 del actual...

En el Hotel Ritz se ha celebrado hoy un almuerzo en honor del profesor argentino D. Antonio Dellepiane. Alrededor de la mesa, artísticamente adornada con bellas flores...

En el momento de cerrar esta edición recibimos la triste noticia del fallecimiento del que fué nuestro querido compañero en la Prensa D. Manuel Serrano y García Vao...

En el momento de cerrar esta edición recibimos la triste noticia del fallecimiento del que fué nuestro querido compañero en la Prensa D. Manuel Serrano y García Vao...

Esta noche se celebrará una comida en honor del mismo profesor Dellepiane, ofrecida por el cónsul argentino, D. Fernando Jardón.

El miércoles, a las diez de la noche, celebrará sesión la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Herce y Vales (D. F.)...

En el momento de cerrar esta edición recibimos la triste noticia del fallecimiento del que fué nuestro querido compañero en la Prensa D. Manuel Serrano y García Vao...

En el momento de cerrar esta edición recibimos la triste noticia del fallecimiento del que fué nuestro querido compañero en la Prensa D. Manuel Serrano y García Vao...

En el momento de cerrar esta edición recibimos la triste noticia del fallecimiento del que fué nuestro querido compañero en la Prensa D. Manuel Serrano y García Vao...

En el momento de cerrar esta edición recibimos la triste noticia del fallecimiento del que fué nuestro querido compañero en la Prensa D. Manuel Serrano y García Vao...

En el momento de cerrar esta edición recibimos la triste noticia del fallecimiento del que fué nuestro querido compañero en la Prensa D. Manuel Serrano y García Vao...

En el momento de cerrar esta edición recibimos la triste noticia del fallecimiento del que fué nuestro querido compañero en la Prensa D. Manuel Serrano y García Vao...

En el momento de cerrar esta edición recibimos la triste noticia del fallecimiento del que fué nuestro querido compañero en la Prensa D. Manuel Serrano y García Vao...

En el momento de cerrar esta edición recibimos la triste noticia del fallecimiento del que fué nuestro querido compañero en la Prensa D. Manuel Serrano y García Vao...

En el momento de cerrar esta edición recibimos la triste noticia del fallecimiento del que fué nuestro querido compañero en la Prensa D. Manuel Serrano y García Vao...

En el momento de cerrar esta edición recibimos la triste noticia del fallecimiento del que fué nuestro querido compañero en la Prensa D. Manuel Serrano y García Vao...

En el momento de cerrar esta edición recibimos la triste noticia del fallecimiento del que fué nuestro querido compañero en la Prensa D. Manuel Serrano y García Vao...

En el momento de cerrar esta edición recibimos la triste noticia del fallecimiento del que fué nuestro querido compañero en la Prensa D. Manuel Serrano y García Vao...

En el momento de cerrar esta edición recibimos la triste noticia del fallecimiento del que fué nuestro querido compañero en la Prensa D. Manuel Serrano y García Vao...

AVISOS UTILES



Si las Toses de Invierno se descuidan, pueden acabar en pulmonía, bronquitis, enfermedades del pecho y hasta en tisis.

Este valioso alimento y medicina pura y agradable, aumenta la resistencia corporal contra las enfermedades, dá vitalidad y enriquece la sangre en toda edad.

Emulsión SCOTT

Véase el hombre con el pescado en el paquete y así se tendrá la seguridad de que es la legítima Emulsión Scott.

Por tanto, para que dichos abonados hayan sido cobrados, ha sido preciso que se haya presentado con cédulas falsas, sin licencia militar u con licencia también falsa...

Lo extraño es que los organizadores de este sucio negocio necesitaron encontrar numerosos sujetos que se prestaran, por la módica cantidad de diez pesetas, con que se les retribuía, a estampar una firma falsa...

Lo que demuestra el número de los que se juegan tranquilamente su libertad por diez pesetas. Otro detenido. A última hora de la tarde ha sido detenido otro individuo llamado Apolinario García Gutiérrez.

Este ha confesado a la Policía que el día 9 del presente mes ha cobrado un abonador de Cuba por valor de trescientas veintitantas pesetas, extendido a nombre del soldado Juan Sánchez.

Este Apolinario García ha explicado con toda claridad cómo se le buscó para tal comisión. Un individuo llamado Alejo, que lleva carteleras de teatro por las calles, le propuso el negocio.

Dice que el dinero se lo entregó Casquete, el secretario del ex teniente coronel. Nos dicen que la iniciación de este sucio negocio corresponde al teniente de la Guardia Civil Sr. Montejano, que puso a la Policía en antecedentes de lo que ocurría.

La detención se llevó a efecto en una taberna de la calle de Jardines. El detenido declaró ante el Sr. Fernández Luna, en la Dirección general de Seguridad, y más tarde ante el juzgado.

El Sr. Luna, cuando anoche le visitamos en su despacho de la Jefatura Superior de Policía, se mostró muy reservado con nosotros. Reserva perfectamente explicable si se tiene en cuenta que el servicio no está terminado ni mucho menos.

Parécenos que en una antigua taberna de la calle de Atocha se celebraban reuniones, a las que asistían varias de las personas encartadas en este asunto.

Abdicación de D. Jaime?

ZAMORA. (Lunes, noche.) El «Diario de Zamora» publica una interesante información, que será comentadísima. Parece que hace días, dos redactores del periódico, los Sres. Antigué y Castro, paseaban por la frontera portuguesa, cuando vieron un automóvil rojo en medio de la carretera. El «chauffeur» hacía esfuerzos por reparar averías; pero éstas eran de bastante importancia y hacían imposible que el coche se pusiera en marcha. Los citados periodistas se aproximaron para ofrecerse a los viajeros y prestarles auxilio, creyendo que habían sufrido lesiones en el accidente. Por fortuna, los viajeros, que eran dos, estaban iliosos. Entablaron conversación, y según dicen los distinguidos periodistas, resultó que uno de los viajeros que ocupaban el auto era el secretario del Pretendiente D. Jaime de Borbón. A éste atribuyen los redactores del «Diario de Zamora» importantes revelaciones. Es la primera, que D. Jaime de Borbón abandonará muy en breve y de una manera abnunciada sus pretendidos derechos a la Corona de España, reconociendo la legitimidad de la dinastía que representa Don Alfonso XIII, y aconsejando a todos sus partidarios que le acaten y que presten a la Monarquía su apoyo, en bien de la Patria. Añade que los tradicionalistas, con todas las fuerzas de que disponen, harán ese público reconocimiento, ingresando en un partido nacional que acudillará D. Antonio Maura y que será como la representación de las clases conservadoras y de los elementos neutros de España. «Don Jaime—siguen diciendo los informadores—contraerá matrimonio con una Princesa de Connaught, enlace que parece ya convenido con la Corte inglesa, y así las dos ramas dinásticas de la Monarquía española tendrán el común enlace de la familia reinante en Inglaterra.» Los periodistas han acogido con las consiguientes reservas esta información, que está siendo el tema de todos los comentarios.

ALCANCE POLITICO

Según informes oficiales, ha sido proclamado ayer diputado por Dolores el Sr. Vallarino.

El diputado por Tenerife Sr. Delgado Barreto conferenció con el señor ministro de la Gobernación acerca de la candidatura para

ÚLTIMA HORA

Sociedad de embaucadoras. FERROL. (Martes, tarde.) En el inmediato pueblo de Naron se instalaron hace algún tiempo varias mujeres, constituyendo una especie de Sociedad para explotar incautos, que acudían a ellas en busca de remedios para sus males. Esas mujeres se hacían pasar por doctoras de una llamada ciencia espiritista, consiguiendo engañar a varios centenares de personas, enfermas en su mayoría, pues las referidas embaucadoras se atribuían virtudes curativas para enfermedades de todas clases. Una de las víctimas de sus engaños es una agraciada joven de veinte años, que, creyéndose presa de espíritus malignos, intentó suicidarse tomando un veneno. La Prensa llama la atención de las autoridades para que sean encarceladas las supuestas doctoras, que vienen causando muchos daños.

Un na fragio. A causa del temporal, chocó contra unas peñas la embarcación «Dolores», yén lose a pique. La tripulación pudo salvarse.

Los tranviarios. BARCELONA. (Martes, tarde.) En vista de que los huelguistas tranviarios ascienden a poco menos de sesenta individuos y que los servicios se verifican con absoluta normalidad, se han suspendido las precauciones gubernativas que se venían observando.

Un crimen en Igualada. Nos remiten de Igualada una interesante información que hace sospechar la existencia de un horrible crimen. El día 8 del corriente desapareció del pueblo de Píera, inmediato a Igualada, el niño de siete años de edad Jaime Ferrer y Gumá. Se hicieron gestiones en busca del mismo, y hace pocos días se inició la idea de que podría haber sido objeto de un crimen. Al notarse la falta se dió conocimiento a las autoridades. La Prensa publicó la desaparición, y en el «Boletín Oficial» se insertaron edictos. Nada de esto sirvió para el hallazgo del niño; pero ayer por la mañana se encontró en el fondo de un pozo inmediato a una finca Rozas, un papel escrito en catalán, que decía: «El niño que faltó de Píera está aquí en este pozo; no quiero sufrir más». Inmediatamente se dió cuenta al Juzgado, quien se constituyó en el pozo donde se halló el niño. Se procedió al registro del pozo, y éxamino del fondo el cadáver del niño Jaime Ferrer. Inmediatamente el Juzgado instructor dió orden para continuar las diligencias hasta ahora no hay indicio alguno que pueda facilitar el descubrimiento del criminal.

Contratorpederos en peligro. VIGO. (Martes, tarde.) Esta mañana han holandeses Panter y Bos, destinados a la espedición de las Indias orientales. Proceden de Amsterdam y se dirigen a

El tremendo temporal que reina en el gol-

senadores por la provincia de Canarias, donde se presentarán dos conservadores y un liberal.

Ayer circuló el rumor de que el duque de Sotomayor había visitado ayer al señor Maura para hacerle entrega del acta de diputado.

La noticia es inexacta. El duque de Sotomayor visitó esta mañana al ministro de la Gobernación para reiterar su adhesión al Gobierno.

El director general de Administración local manifestó esta mañana que no tenía el menor fundamento la noticia publicada por algunos colegas referente a su nombramiento para otro cargo.

«Yo no soy—decía el Sr. Quejana—un político de dedo, parodiando con ello la frase de un ilustre periodista.

Conste, pues—añadió,—que no me indican para nada.»

Hablando el Sr. Sánchez Guerra de los nombres que circulan como candidatos a senadores vitalicios dijo que algunos tienen probabilidades de serlo; pero respecto a otros, ignora el fundamento que puedan tener sus candidaturas.

El Sr. Dato no concurrió, después del despacho con el Rey, a su despacho oficial. Telefonó aquel con el secretario de la Presidencia, marqués de Santa Cruz, para que éste se encargara de comunicar a cuantas personas le aguardaban en la Presidencia que cuestiones de momento le imposibilitaban acudir a su despacho.

Tampoco recibió el Sr. Dato a los periodistas.

El marqués de Santa Cruz, por encargo suyo, dijo a éstos que el Presidente, después de salir de Palacio, había tenido que ir al ministerio de la Guerra, en donde se encontraba conferenciando con el ministro.

Los Reyes salen, como ya se ha dicho, esta noche, a las diez, para Moratalla.

El Sr. Dato ha celebrado a primera hora de la tarde una larga conferencia con el señor conde de Romanones, relacionada seguramente con la próxima elección de senadores.

El señor ministro de Hacienda ha llevado hoy a la firma regia dos decretos fijando el capital por el que han de tributar por el concepto de utilidades dos Compañías extranjeras y uno jubilando al Sr. Sánchez Molero.

Esta tarde se ha celebrado, como todos los martes, la recepción del Cuerpo diplomático en el ministerio de Estado.

El señor ministro de Hacienda ha llevado hoy a la firma regia dos decretos fijando el capital por el que han de tributar por el concepto de utilidades dos Compañías extranjeras y uno jubilando al Sr. Sánchez Molero.

Esta tarde se ha celebrado, como todos los martes, la recepción del Cuerpo diplomático en el ministerio de Estado.

El señor ministro de Hacienda ha llevado hoy a la firma regia dos decretos fijando el capital por el que han de tributar por el concepto de utilidades dos Compañías extranjeras y uno jubilando al Sr. Sánchez Molero.

fo de Vizcaya les hizo buscar refugio en este puerto, en el que repararán las pequeñas averías que han sufrido y curarán a bastantes marineros que han resultado heridos, aunque ninguno de gravedad, a consecuencia de los bandazos y golpes de mar.

Cuando fondearon, aprovechando la esplendidez del día, lo primero que hicieron fué tender los equipos y otros efectos.

La travesía del golfo de Vizcaya ha sido penosísima, y en algunos momentos los referidos barcos, que solamente desplazan 700 toneladas, han estado a punto de perderse.

Mañana, el comandante vendrá a tierra para saludar a las autoridades.

Protesta de un alcalde. LA LINEA. (Martes, tarde.) Amparándose en su caballerosidad le suplico inserte en su digno diario el presente telefonema para rechazar las inexactitudes contenidas en otro publicado en su periódico el día 15 del actual. Ni la guardia Municipal ni nadie con autoridad y sin ella cometió desmanes ni atropellos contra nadie. Cuanto se dice en contra es inexacto. Respecto legalidad elección compromisos el expediente electoral y los documentos verídicos que obran en esta alcaldía demuestran palmariamente la pureza de aquélla.—El alcalde, Bartolomé Lima.

El «Villaverde». CADIZ. (Martes, tarde.) El capitán del vapor correo Villaverde comunica por radiograma que el 16 del corriente, a las veintinueve horas cuarenta y cinco minutos se encontraba a 855 millas de Las Palmas.

La viuda de Denouville. SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En el tren de la una y treinta y dos llegó la viuda del infortunado aviador Denouville, acompañada del hermano de éste.

Enterada de la magnitud de su desgracia, se lamenta de que en el poco tiempo transcurrido desde su matrimonio perdió primero a su madre, y ahora, con la desgraciada muerte de su esposo, queda sola en el mundo.

El hermano de Denouville procuró consolarla, ofreciéndola el apoyo de toda la familia. La viuda se retiró a descansar a sus habitaciones del Hotel Continental.

Enfermo de la impresión. El amigo y socio de Denouville, Sr. Poumet, se encuentra enfermo a consecuencia de la terrible impresión que le causó la catástrofe.

TELEGRAMA OFICIAL. OVIEDO 17. En Langreo se han declarado en huelga 325 obreros de la Sociedad Duro Felguera, por rebajarseles el jornal.

Retriega con la Guardia Civil. TELEGRAMA OFICIAL. GRANADA 17. El jefe de la Guardia Civil de la línea de Illora comunica que, con los cinco individuos del puesto, por haber sido agredidos, ha tenido fuego con dos sujetos que por anónimo pedían 1.000 pesetas a D. Rogelio Ruiz Tejero.

Han resultado heridos el cabo, Antonio Fernández Chacón, de una perdigonada en la mano izquierda y dislocación del pie derecho, y el corneta Ramón Díaz Córdoba, de una perdigonada en el pecho y en la cara.

El guardia de Seguridad José Jiménez Ro-

dríguez, con una perdigonada en la cara; el estado de éste grave.

Otro guardia, Antonio Gómez Gómez, atravesado de un balazo. Ha sido capturado uno de los agresores, llamado Francisco Fernández Lechuga; el compañero logró fugarse, practicándose diligencias para su captura.

OTRO ESCANDALO EN PARIS

M. Augagneur, abofeteado

Las señoras intrépidas. PARIS. Como si no hubiese bastante para llenar de momento la crónica escandalosa con el trágico suceso de ayer, que costó la vida al director de «Le Figaro», otra señora decidida ha venido hoy a dar también pasto abundante a la pública murmuración.

El vicepresidente de la Cámara de diputados M. Augagneur salía esta tarde de su casa, a primera hora, para dirigirse a la Cámara de que forma parte.

M. Augagneur reside en la calle de Constantina. Hacía bastante tiempo que le aguardaba en

la calle una señora, con quien M. Augagneur tuvo relaciones anteriormente.

La dama se acercó en actitud amenazadora al político, y éste, para evitar un escándalo, le invitó a que subiera con él al coche que le esperaba.

Augagneur ha dado orden al cochero para que se dirigiese a la Cámara de diputados. No se sabe lo que en el trayecto ha ocurrido.

Llegados a la Cámara, han descendido los dos del carruaje. Augagneur iba a despedirse de la dama cuando ésta se ha lanzado sobre él y le ha propinado una dilatada serie de bofetadas muy sonoras.

Varios agentes de servicio a la puerta de la Cámara se han lanzado sobre la agresora, poniendo fin a la violenta escena.

Esta ha producido gran revuelo. La señora ha quedado detenida, y los guardias la han llevado a la Comisaría, donde se la ha sometido a minucioso interrogatorio.

Comienza ahora a divulgarse por París lo sucedido a M. Augagneur, que es comentadísimo en todas partes.

La excitación era mayor todavía en el Barrio Latino. A las diez de la mañana, cuando salieron de la clase de Economía Política los alumnos del segundo curso de Derecho, organizaron una manifestación, dando gritos de «¡Abajo Caillaux!», «¡Caillaux, asesino!» y otros semejantes.

Pronto se unieron a estos estudiantes los de otros grupos y Facultades. La manifestación, que engrosó rápidamente, se dirigió hacia el boulevard San Miguel, con propósito de situarse frente a la Cámara.

Pero la Policía salió al encuentro de los manifestantes y hubo dos colisiones que duraron breves minutos.

La segunda de ellas tuvo lugar en el boulevard San Germán, en el que los manifestantes habían vuelto a reunirse. Se practicaron 27 detenciones.

Uno de los grupos disueltos atravesó los puentes y se dirigió hacia la redacción de «Le Figaro», sin cesar en los gritos de «¡Caillaux a la cárcel!», «¡Caillaux, asesino!», y otros.

Nuevamente tuvo que cargar la Policía, hasta lograr que los manifestantes se disolvieran. Se hicieron 11 detenciones más.

A las dos de la tarde, un numeroso grupo, formado por unos 300 manifestantes, se reunió en el alto de Montmartre. Después de nuevas cargas dadas frente a la iglesia de la Trinidad, terminó la manifestación.

Fueron detenidos otros dos individuos. Una carta violenta. El diputado por Versailles, M. Thalamás, ha leído a sus amigos, en los pasillos de la Cámara, la copia de una carta que ha dirigido a Mme. Caillaux, felicitándola.

Es una carta escrita en términos violentísimos contra la Prensa, a la que califica de inmundicia.

Solución de la crisis. La crisis parcial a que ha dado lugar el drama de «Le Figaro» ha quedado resuelta. Pasará al ministerio de Hacienda M. Kennouf, actual ministro del Interior.

Al del Interior, M. Malvy, actual ministro de Comercio. Y al de Comercio, el actual subsecretario de Comercio, M. Peret.

En la Cámara. En los pasillos de la Cámara reinaba hoy extraordinaria agitación. Ante la Cámara había estacionado gran gentío.

Al abrirse la sesión, el Presidente pronunció breves palabras para manifestar que el diputado Delhaye había depositado la siguiente proposición:

«La Cámara, emocionada ante el atentado de anoche, que parece, según declaración de su autor, encaminado a impedir la divulgación de determinados documentos, y a impedir que se discutiera la conducta de un magistrado de la Nación, acuerda invitar al Gobierno a que adopte las medidas oportunas contra el referido magistrado.»

Este magistrado es, naturalmente, el ministro de Hacienda.

El citado diputado decía en los pasillos que estaba dispuesto a defender su proposición.

La cartera de Calmette. Algún periódico ha dicho hoy que al ser asesinado M. Calmette había desaparecido de su despacho la cartera en que guardaba documentos contra M. Caillaux, cuya publicación había anunciado.

En «Le Figaro» han dicho que la noticia es inexacta.

«La recogimos—han dicho—y esta en sitio seguro. El cadáver de Calmette. El cadáver de Calmette ha sido velado durante toda la noche por su madre y su hijo. BONNAT

CULTOS PARA EL DIA 18 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San José, y continúa la novena a su titular, y a las ocho se manifestará a S. D. M. a las diez misa mayor, predicando D. Eudocio González; a las once vísperas solemnes con asistencia de los señores curas parrocos de esta curia, y por la tarde a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Luis Béjar, novena, procesión y reserva.

La misa y oficio son de San Braulio, rito doble, segunda clase, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo a del Perpetuo Socorro en su iglesia y en la Pontificia. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno San José.

EL DRAMA DE PARIS Solución de la crisis

mentaba con gran excitación el suceso. La excitación era mayor todavía en el Barrio Latino. A las diez de la mañana, cuando salieron de la clase de Economía Política los alumnos del segundo curso de Derecho, organizaron una manifestación, dando gritos de «¡Abajo Caillaux!», «¡Caillaux, asesino!» y otros semejantes.

Pronto se unieron a estos estudiantes los de otros grupos y Facultades. La manifestación, que engrosó rápidamente, se dirigió hacia el boulevard San Miguel, con propósito de situarse frente a la Cámara.

Pero la Policía salió al encuentro de los manifestantes y hubo dos colisiones que duraron breves minutos.

La segunda de ellas tuvo lugar en el boulevard San Germán, en el que los manifestantes habían vuelto a reunirse. Se practicaron 27 detenciones.

la calle una señora, con quien M. Augagneur tuvo relaciones anteriormente.

La dama se acercó en actitud amenazadora al político, y éste, para evitar un escándalo, le invitó a que subiera con él al coche que le esperaba.

Augagneur ha dado orden al cochero para que se dirigiese a la Cámara de diputados. No se sabe lo que en el trayecto ha ocurrido.

Llegados a la Cámara, han descendido los dos del carruaje.

Augagneur iba a despedirse de la dama cuando ésta se ha lanzado sobre él y le ha propinado una dilatada serie de bofetadas muy sonoras.

Varios agentes de servicio a la puerta de la Cámara se han lanzado sobre la agresora, poniendo fin a la violenta escena.

Esta ha producido gran revuelo. La señora ha quedado detenida, y los guardias la han llevado a la Comisaría, donde se la ha sometido a minucioso interrogatorio.

Comienza ahora a divulgarse por París lo sucedido a M. Augagneur, que es comentadísimo en todas partes.

La excitación era mayor todavía en el Barrio Latino. A las diez de la mañana, cuando salieron de la clase de Economía Política los alumnos del segundo curso de Derecho, organizaron una manifestación, dando gritos de «¡Abajo Caillaux!», «¡Caillaux, asesino!» y otros semejantes.

Pronto se unieron a estos estudiantes los de otros grupos y Facultades. La manifestación, que engrosó rápidamente, se dirigió hacia el boulevard San Miguel, con propósito de situarse frente a la Cámara.

Pero la Policía salió al encuentro de los manifestantes y hubo dos colisiones que duraron breves minutos.

La segunda de ellas tuvo lugar en el boulevard San Germán, en el que los manifestantes habían vuelto a reunirse. Se practicaron 27 detenciones.

Uno de los grupos disueltos atravesó los puentes y se dirigió hacia la redacción de «Le Figaro», sin cesar en los gritos de «¡Caillaux a la cárcel!», «¡Caillaux, asesino!», y otros.

Nuevamente tuvo que cargar la Policía, hasta lograr que los manifestantes se disolvieran. Se hicieron 11 detenciones más.

A las dos de la tarde, un numeroso grupo, formado por unos 300 manifestantes, se reunió en el alto de Montmartre. Después de nuevas cargas dadas frente a la iglesia de la Trinidad, terminó la manifestación.

Fueron detenidos otros dos individuos. Una carta violenta. El diputado por Versailles, M. Thalamás, ha leído a sus amigos, en los pasillos de la Cámara, la copia de una carta que ha dirigido a Mme. Caillaux, felicitándola.

Es una carta escrita en términos violentísimos contra la Prensa, a la que califica de inmundicia.

Solución de la crisis. La crisis parcial a que ha dado lugar el drama de «Le Figaro» ha quedado resuelta. Pasará al ministerio de Hacienda M. Kennouf, actual ministro del Interior.

Al del Interior, M. Malvy, actual ministro de Comercio. Y al de Comercio, el actual subsecretario de Comercio, M. Peret.

En la Cámara. En los pasillos de la Cámara reinaba hoy extraordinaria agitación. Ante la Cámara había estacionado gran gentío.

Al abrirse la sesión, el Presidente pronunció breves palabras para manifestar que el diputado Delhaye había depositado la siguiente proposición:

«La Cámara, emocionada ante el atentado de anoche, que parece, según declaración de su autor, encaminado a impedir la divulgación de determinados documentos, y a impedir que se discutiera la conducta de un magistrado de la Nación, acuerda invitar al Gobierno a que adopte las medidas oportunas contra el referido magistrado.»

Este magistrado es, naturalmente, el ministro de Hacienda.

El citado diputado decía en los pasillos que estaba dispuesto a defender su proposición.

La cartera de Calmette. Algún periódico ha dicho hoy que al ser asesinado M. Calmette había desaparecido de su despacho la cartera en que guardaba documentos contra M. Caillaux, cuya publicación había anunciado.

En «Le Figaro» han dicho que la noticia es inexacta.

«La recogimos—han dicho—y esta en sitio seguro. El cadáver de Calmette. El cadáver de Calmette ha sido velado durante toda la noche por su madre y su hijo. BONNAT

CULTOS PARA EL DIA 18 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San José, y continúa la novena a su titular, y a las ocho se manifestará a S. D. M. a las diez misa mayor, predicando D. Eudocio González; a las once vísperas solemnes con asistencia de los señores curas parrocos de esta curia, y por la tarde a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Luis Béjar, novena, procesión y reserva.

La misa y oficio son de San Braulio, rito doble, segunda clase, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo a del Perpetuo Socorro en su iglesia y en la Pontificia. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno San José.

EL DRAMA DE PARIS Solución de la crisis

mentaba con gran excitación el suceso. La excitación era mayor todavía en el Barrio Latino. A las diez de la mañana, cuando salieron de la clase de Economía Política los alumnos del segundo curso de Derecho, organizaron una manifestación, dando gritos de «¡Abajo Caillaux!», «¡Caillaux, asesino!» y otros semejantes.

Pronto se unieron a estos estudiantes los de otros grupos y Facultades. La manifestación, que engrosó rápidamente, se dirigió hacia el boulevard San Miguel, con propósito de situarse frente a la Cámara.

Pero la Policía salió al encuentro de los manifestantes y hubo dos colisiones que duraron breves minutos.

La segunda de ellas tuvo lugar en el boulevard San Germán, en el que los manifestantes habían vuelto a reunirse. Se practicaron 27 detenciones.

Uno de los grupos disueltos atravesó los puentes y se dirigió hacia la redacción de «Le Figaro», sin cesar en los gritos de «¡Caillaux a la cárcel!», «¡Caillaux, asesino!», y otros.

Nuevamente tuvo que cargar la Policía, hasta lograr que los manifestantes se disolvieran. Se hicieron 11 detenciones más.

A las dos de la tarde, un numeroso grupo, formado por unos 300 manifestantes, se reunió en el alto de Montmartre. Después de nuevas cargas dadas frente a la iglesia de la Trinidad, terminó la manifestación.

Fueron detenidos otros dos individuos. Una carta violenta. El diputado por Versailles, M. Thalamás, ha leído a sus amigos, en los pasillos de la Cámara, la copia de una carta que ha dirigido a Mme. Caillaux, felicitándola.

Es una carta escrita en términos violentísimos contra la Prensa, a la que califica de inmundicia.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 18

PRINCESA.—9 (moda), La noche del sábado. COMEDIA.—9,45 (función popular), El orgullo de Albuca. LARA.—7 (doble), En familia (dos actos). 10 (sencillo), La familia de la Soie.—11 (doble), A la moderna (dos actos). APOLO.—6 (doble), El club de las solteras, 12 Tango Girls y El grumete.—10,15 (doble), La boda de la Farruca, 12 Tango Girls y El gitano. PRICE.—9,30, Las golondrinas. COMICO.—7, El poco juicio.—10,15, El largo argentino (estreno).—11,45, Las llaves del cielo. GRAN TEATRO.—6 (doble de precios de sencilla), La tierra del Sol y Los dioses del día.—10,15 (doble), La muñeca del amor (tres actos). CERVANTES.—6,30 (sección vermouthe), El rosal de la verja (dos actos).—10,30 (doble), Lluvia de hijos (tres actos). ESLAVA.—7 (sencillo), Serafina la Ribalbes ó una noche en el Juzgado.—10,30 (doble), La modista de mi mujer. NOVEDADES.—6, El último juguete.—7,15, La voz de la calle.—9,15, El banderín de la 4.—10,30, Amor que huye (reestreno).—11,45, El precio de Guinea. MARTIN.—6,30 (doble a precios de sencilla), El tirador de palomas, la notable pareja coreográfica Sevilla-Marina y Rafael Arcos.—10 (sencillo), La patria chica (reestreno) y la notable pareja Sevilla-Marina.—11,15 (doble a precios de sencilla), San Juan de Luz y sensacional éxito de Rafael Arcos. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6, La alegría de la huerta.—7, Cambios naturales.—9,15, Caralimpia.—10,30, Alma de Dios.—11,45, Caralimpia. COLISEO IMPERIAL.—5,30, La cueva.—6,30, La buérfana de Bruselas (especial).—9,15, Los incasables.—10,15, La loca de la casa (reestreno) (especial). ZARZUELA.—Sección continua de 5,30 a 12,30.—El Sol de media noche.—Atlantis, tercera y cuarta parte.—Naufragio del vapor Roland. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Butaca, 0,30 y 0,50. PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 14).—Siempre éxitos.—Butaca, 0,50. TRIANON-PALACE.—Tarde, cinema selecto.—Noche, Zaza, Eloisa Carbonell y otras atracciones. SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: El brujo de la seiva.

AVISOS UTILES LOS IMPREVISORES

Son aquellos que cuando están enfermos dicen: «Esto pasará». Si no siguen otro tratamiento que el de la esperanza, es muy posible que la enfermedad extienda sus estragos. Cuando empiecen a estar inquietos y a tener miedo querrán ponerse en cura; pero será muy tarde, y ya no habrá nada que hacer. Habréis conocido débiles y anémicos que decían: «Esto pasará». Y llegó un día en que se vieron tísicos, muriendo en breve tiempo. Los debilitados, los anémicos que quieren concluir con su mal encontrarán aquí una buena indicación. Les presentamos un retrato y una carta. El retrato es el de la señorita Carmen Pellín, de Barcelona, calle del Carmen, núm. 108, 4.º 1.ª, y la carta es de dicha señorita, que dice:



DA CARMEN PELLIN. de Marina

«Hacia mucho tiempo que estaba minada por la anemia. Tenía mal semblante, me hallaba siempre fatigada y casi no comía. Me encontraba tan débil, que en cuanto hacia el menor esfuerzo me sofocaba la opresión y tenía que pararme para tomar aliento. Sentía también palpitaciones y dolores de cabeza y tosía mucho. Tomé muchos remedios, sin lograr mejoría. Una persona curada por las Píldoras Pink me aconsejó que las tomara. Las Píldoras Pink me han producido excelente efecto, y al cabo de unas cuantas semanas de tratamiento ya no me quedaban ni huellas de la enfermedad. Las Píldoras Pink diariamente restauran la salud y la vida en los organismos agotados. Curarán con facilidad vuestro estado de anemia, de debilidad general; si acudís a tiempo. Cuanto más arraigado está el daño, más difícil es que desaparezca. Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.»

Piperacina MIDY GOTA .REUMATISMO

Fricción diaria al pecho y espalda con Colona Orive, fortifica niños y evita catarros.

INFLUENZA RACHITIS ANEMIA VINO AROUD CLOROSIS GARNER-QUINA-HIERRO El más poderoso Regenerador.

Colores Tango: Señorita, ¿quiere usted llevar sus vestidos y blusas de moda? En el Tinte Lión se tiñen en seis tonos, Fuen-carral, 94.

Imp. de La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 2.

Para obsequiar á las Pepitas, presentamos una completa y colosal colección de bolsas para Señoras; aunque nuestra especialidad es vender los bolsos de seda ó piel modelos muy elegantes y originales, de 8 á 15 pesetas, hoy ponemos a la venta otros nuevos, muy sólidos, de 25 á 50 pesetas. CASA THOMAS.—Sevilla, n.º 3, MADRID.

TERRENOS cercanos á la Estación de Atocha (calle Palos de Moguer), se cedrán por solares ó en un solo lote. Precios reducidos.—Razón: calle del Prado, núm. 4, tienda, esquina á la calle de Echegaray.

Traducciones de idiomas: Escala, 12. 1.º Izda.

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empaladas en casas de Préstamos, y vendidas.

Postas, 7 y 9.

Tenemos muchas cosas bonitas y de actualidad para obsequiar á los Pepes: Carteras, petacas, boquillas, escribanías, tinteros, cadenas, gemelos, bastones, paraguas, plumas stilográficas y otros mil objetos de utilidad que vendemos á precios reducidos. Casa Thomas. Sevilla, 3, Madrid.

CAPITALISTAS cada 3.000 ptas. rentan 5 diarias en negocio formal y seguro manejado por sí mismo. Informes gratis. Sr. Vicente, Santiago, 1, 2.º, de 11 á 8. Capital colocado 500.000 ptas.

PERDIDA Desde Caballero de Gracia á mitad de la Castellana se ha perdido pulsera reloj de señora. Gratificará devolución. Caballero de Gracia, 10 y 12, primer derecho.

PARA SAN JOSE Gran surtido en dulces, pastas y caramelos. 2,50 kilo. Variedad en tartas y mermeladas. Fábrica. Bolsa, 10.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

# PEELE

Gran Premio y Medalla de Oro

A la **Obesidad vence** sin régimen ni Medicina y sin perjuicio para la salud **"HIERBINA PEELE"** que **DISUELVE LAS GRASAS** desde su primera aplicación. (USO EXTERNO).

Ptas. 8,50 el frasco y 6 medio frasco.

**"POLVOS PEELE"** Blancos y Rosa natural. Fabricación especial. Finísimos y puros. Ptas. 9 caja y 5 media.

Debe rechazarse por falsificado todo frasco que no lleve el número de registro y la firma.—Los frascos vacíos deben ser inutilizados porque la PEELE COMPANY no ha comprado jamás sus frascos vacíos, y las personas que los compran aprovechan los mismos para falsificar los preparados PEELE.

De venta en todas las buenas Perfumerías y Farmacias del mundo.

DEPOSITARIOS GENERALES PARA ESPAÑA: Pérez, Martín y Compañía, 9, Alcalá, MADRID, y BARCELONA, 20, Claris

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS PARA TODOS LOS PAISES: la **"PEELE Company"**, 31, Sagasta. MADRID

han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Londres y Génova, los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán Dr. Lehman.

**Hermosura Juvenil Eterna**, se obtiene SIN PINTAR el cutis, de manera natural, por **"LOTION PEELE"** AUTOMASSAGE LIQUIDE, que quita por completo las ARRUGAS, Pecas, Erupciones, Manchas, Paño de embarazo, etc.

Ptas. 10 el frasco y 5,85 medio frasco.

Presentamos numerosos objetos de gustos y no mucho precio para regalar á las Pepas y Pepes, caprichosos pequeños objetos con dulces para los niños, y para las niñas soberana colección de preciosos Babys desnudos y vestidos con irreprochable buen gusto. CASA THOMAS. Sevilla, 3, Madrid.

Calleida Pérez-Aguller, 3 reales frasco con pinceles, Venta Gayoso, Arcos, 2, y buenas farmacias de España.

A BUENOS AIRES Pasajes cámara, gran rebaja de precios. Romances, 20.

Traspasa tienda Ler trozo calle Preciados, 70 pesetas renta. R. Antón Martín, 30. Fáb. Chocolates. Da 3 á 5.

SE ALQUILA Tienda céntrica, con habitación y cuerva. Trujillos, 7.

El día 18 y 19 exponemos 3.000 bolsos para Señoras, últimos novedades y modelos prácticos para niños y Señoras de edad; todos con los precios marcados. CASA THOMAS, Sevilla, 3, Madrid.

**Bolsillos** de MOARE se arma. R. Verdera, número 1. (Frente al Teatro Real).

AUMENTA la postería en las calles de «Paraisina», Alcalá, 112 «La Aviulturna». Representante: Granja Paraiso, Catálogos.

Quesos de Holanda Una buena Casa comercial de quesos (Edam), pide excelente representante en Madrid para la venta de quesos de bola. Cartas franqueadas. Epigrafe: Quesos. Dirección: Hijig y Van Dittmar, Amsterdam (Holanda).

NO COMPRAR VALLAS APARATOS eléctricos u objetos, resales sin antes ver en Hortales 112

Los Tiroleses Empresa Anunciadora

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. É LIMO. SEÑOR Don Juan Miguel Herrera y Ordoñu

MINISTRO Togado del CUERPO JURÍDICO DE LA ARMADA, CONSEJERO DEL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA, MAYORDOMO DE SEMANA DE S. M. EL REY, MIEMBRO DE LA REAL ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA, CONSEJERO DE LA COMPAÑIA TRANSATLÁNTICA, GRANDES CRUCES DEL MÉRITO MILITAR, MÉRITO NAVAL Y DE ISABEL LA CATÓLICA, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL DÍA 20 DE MARZO DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, la Excm. é Ilma Sra. Doña Rosario Comó y Sáez; sus hijos, D. Juan Miguel, D. Pedro (asunto) y D. Guillermo; hijos políticos, doña Praxedes Bollo y D. Gonzalo Fernández de Castro; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 19 en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá), en su memoria, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Sion y Madrid-Alcalá, han concedido las indulgencias de costumbre. (7)

CHAMPAGNE VEUVE CLICQUOT PONSARDIN

WERLÉ & C<sup>IE</sup> SUCESORES

SIRVEN EL VINO UNICO DE SUS PROPIOS VIÑEDOS LOS MAS AFAMADOS DE LA REGION DEL CHAMPAGNE

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter, Preciados, 7, 1.º, de 12 á 6. Casa fundada 1880.

DINERO VERDAD Facilita el Centro de Negocios. S. Bartolomé, 4, 1.º, 4812.

CUARTO preciosos, calefacción, escalera mármol, baño, termo, etc. 58 duros. Se rano, 11.

Amoneda urgente: Auto-Año Acaña, 3, 1.º, centro izquierda de 3 á 6.

Hipotecas Madrid y prov. 115 por 100. L. C. ced. 36.673.

HERNIAS Alivio inmediato y curación radical. La garantía, la superioridad se ha demostrado en los Tribunales de Justicia, como anteriormente ante las Academias científicas; la curación es cierta; NO CABE DUDA. La unión sólida, en el mismo de los bordes del anillo, sin intervención extraña y sin distinguirse que se ha verificado, se efectúa con las creaciones Ramon Prototipo del tratamiento no operativo. Por su éxito cooosal é indistigible en millones de quebra los, el autor, especialista D. Pedro Ramon, director del Instituto Español de Ortopedia Abdominal, goza fama mundial.—Pídanse gratis: Faro luminoso para los enfermos.—CARMEN, 38, PISO 1.º—BARCELONA.

FABRICA DE GAS POBRE Motores á gas pobre de 80 y 60 HP. Dinamos de 200 y 400 amperes. Electromotor de 25 kilowatts. Vatímetro-susvotor, cuadros contadores y otros aparatos para corriente continua, á 110 volts. Se venden.—Dirigirse á D. Manuel Corral, Montalbán, 17.—MADRID.

NARDOS AMERICANOS de flor grande y tallo bajo. Los más olorosos. Simientes seleccionadas de flores, hortalizas, árboles, arbustos, plantas forrajeras y pratenas. Catálogos ilustrados Antigua casa Bajoz y Sallentes Hortaleza, 27, Madrid. No confundirse.

TESORO DEL ESTÓMAGO

CASTAÑO Y ALEJANDRINO

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Eximir siempre la marca rez. Venta: Farmacias y Barquillo, 17, Madrid.

CRONICA MEDICA LA CURACIÓN DE LAS BRONQUITIS. Reconocer una bronquitis es cosa fácil: la tos es al principio seca y quintosa; algunos días después aparecen los esputos pegajosos, espesos, grisáceos ó amarillentos. La tos dolorosa y hasta desgarradora, está acompañada de una respiración sonora, ronca, con silbidos. Los sujetos delicados, los jóvenes débiles, los ancianos, expectoran con dificultad; la ocupación de los bronquitos conduce á la opresión, á la bronconeumonía, á la congestión pulmonar. Para dominar toda complicación, basta con administrar en cada comida 2 ó 3 Cápsulas Cognet. Ninguna medicación calma mejor las quintas de tos, ni ayuda más favorablemente la expectoración, ni abrevia con mayor seguridad la duración del mal, sin que sea necesario, en la mayor parte de los casos, interrumpir las ocupaciones habituales. Por esto los médicos más eminentes son unánimes en aconsejar las Cápsulas Cognet de preferencia á los supuestos calmantes, narcóticos que adormecen el mal y deprimen al enfermo, encerrando al lobo en el aprisco, es decir al microbio en el pulmón... DR. RAPEL. Exíjase en las farmacias las verdaderas Cápsulas Cognet, con la firma del autor y la dirección: 43, Rue de Saintonge, Paris.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera—Carrera San Francisco, 11.—Tel. 4.011.

ANTIGRIPAL SEMARGA Enfermedades de garganta, nariz y oídos, tales como otitis, nasofarngitis, sinusitis, laringitis y las infinitas complicaciones producidas por la GRIPE, se evitan tomando tiempo el único específico que hay, Antigripal Semarga.—Tres pesetas en farmacias.

MUEBLES DE LUJO Los mejores y más baratos de Madrid. EL CENTRO. PLAZA DEL ANGEL, 6.

EL SEÑOR DON JOSE MARIA ALONSO Y CASTILLO

APODERADO DEL CREDIT LYONNAIS

HA FALLECIDO EL DÍA 17 DE MARZO DE 1914

Á LOS CINCUENTA Y TRES AÑOS

R. I. P.

El Director del Crédit Lyonnais; su desconsolada madre, doña Clara Castillo; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Prado, núm. 27, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que quedarán altamente agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

La Prensa, Carmen, 18.

PASTILLAS PECTORALES G. F. MERINO & HIJO

0,50 Ptas. PAQUETE

EL NIÑO Alvaro Fontanals y Barón

HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 17 DE MARZO DE 1914

Á LOS TRECE DÍAS DE EDAD O. G. H.

Sus afligidos padres, D. Francisco y doña Fernanda; hermanos; abuelos, D. Francisco Fontanals, doña Amparo Pérez Munilla y doña Fernanda Torres, viuda de Barón; tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el 18 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Juan Bravo, núm. 1, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán agradecidos.

El acompañamiento se despide en el sitio de costumbre. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

Central de Pompas Fúnebres—Preciados, 20.

¿Padecéis de reumatismos? ¿Tenéis dolores de espalda, costado ó caderas? ¿Padecéis de dolores de riñones? ¿Tenéis catarros de pecho?

Usad los Emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER

Pídanse y exíjanse en todas las farmacias y droguerías los Emplastos del DR. WINTER

¡Mucho ojo con las imitaciones; fijarse en la marca del DR. WINTER y exigirla!

VENTA DE SOLAR Autoriza lo este Patronato, por real orden de 14 de febrero último, para enajenar en segunda subasta, con rebaja del 1) por 100 del tipo señalado para la primera, el solar sito en esta corte, calle de los Santos, número 6, perteneciente á la fundación de D. Gregorio Maria de Calañazor, en los días laborables, desde hoy hasta el anterior al so alado para la apertura de pliegos, se admitirán proposiciones en las oficinas de la Asociación de la V. O. T. de San Francisco, establecidas en la calle de San Bernabé, número 18, Hospital, de nueve á doce de la mañana, en cuyos días y horas puede examinarse el pliego de condiciones para dicha subasta, que estará de manifiesto en aquellas Oficinas. La apertura de los pliegos tendrá lugar en las mismas, el día 25 de abril próximo, á las nueve de la mañana.—Madrid, 17 de marzo de 1914.—El Vocal Procurador general, V cente Sánchez Serrano.

A LOS AGRICULTORES vendemos Segadoras-atadoras americanas, marca Osborne, á 1.100 pesetas.—Segadoras-aguilladoras, á 625 pesetas.—Rastrillos, gradas de resortes y piezas de repuesto para todas estas máquinas, á precios baratísimos.—Punto, Rodríguez y C.ª—Fábrica de San Clemente.—SEVILLA.

EMPLEO vacante en su casa, en cada ruñebio español, para señorita ó caballero, con el sueldo de 150 pesetas mensuales, Maravillosas invenciones. Se necesitan dos viajantes para España. Enviar pedidos.—Dirección: ESTABLECIMIENTOS INDUSTRIALES, Porto (Portugal).

Quarto aniversario EL SEÑOR D. Isidoro López Sáenz

Del comercio que fué de esta corte. Falleció el 18 de marzo de 1910.

R. I. P.

Su aflijida hija doña María de la Encarnación, hijo político D. Pedro Ortiz Barquillo; sus nietos, su hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás familia.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la iglesia de San Juan de los Rios, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (10)